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DINGSTA PAPROČIAI

Papročius mes labai vertina­
me ir sakome, kad jie palaiko 
mūsų tautinį ir religinį gyveni­
mą. Mielai prisimename papro­
čius savo tėvynėje ir dažnai ap­
kalbame, kaip tai buvo gražu. 
Išeivijoje tie papročiai dar reik­
šmingesni, bet į juos kažkaip 
mažiau kreipiame dėmesio. Gal 
ne visus juos čia galime įgyven­
dinti, bet yra ir tokių papročių, 
kurių niekas netrukdo. Šeimos 
papročiams niekas nepastoja 
kelio, ibet jie žymiai yra dingę.

Turime dabar gegužės mėne­
sį. Koks gražus paprotys Lietu­
voje buvo gegužinės pamaldos. 
Miesteliuose rinkdavosi žmonės 
bažnyčion, kaimuose — prie ko­
plytėlių, o nuošalesnės šeimos 
giedodavo gegužines namuose. 
Kiekvienam ir šiandien tas pri­
siminimas mifelas. Kiėk šis pa­
protys praktikuojamas čia? — 
Jis yra beveik dingęs. Tegu ne­
galime kas vakarą susirinkti į 
bažnyčią, bet kodėl nesueiti ar- 
timesniems kaimynams ir pa­
giedoti gegužines? Kai kur tai 
buvo praktikuojama, bet jau nu­
sibodo. Vienais metais dar su­
sirenka būrelis, o jau kitais jo 
nebėra. Galėtų pagaliau ir at­
skiros šeimos savo namuose gie­
dot gegužines, o ypač, kur au­
ga mažieji ar jaunimas, bet jau 
nėra laiko. Vaikai turi pamokas 
ruošti, o tėvai skubina prie te­
levizijos. žinoma, tokie vaikai 
neišmoks ne tik lietuviškos gies­
mės, bet nė kalbos.

Australai neturi papročių ir 
dejuoja, kad jie iš Airijos atsi­
nešė tik rožančių. Ir čia jie ieš­
ko sudaryti papročius. Gal ne 
vieną religinį paprotį jie ir iš 
mūsų pasiskolintų, jei mes juos 
parodytume. Mes dažnai jiems 
pakalbame apie koplytėles, pro­
cesijas, giesmes ir panašius da­
lykus, bet jie to nemato, to ne­
girdi. Į mūsų pamaldas sekma­

dieniais dažnas jų užeina ir klau­
sosi giesmių. Jiems patinka. Ar 
nestebėtų jie ir šeimų papročius 
— gegužines pamaldas ar pan.? 
Mes to jiems nerodome, nes pa­
tys nepraktikuojame. Jei reli­
gingumas ir dvelkia mūsų šir­
dyse, bet jis yra giliai paslėp­
tas ar užrakintas atsiminimų 
dėžėj. Esame pasidarę papro­
čiuose skurdesni, negu senieji 
airių ateiviai. Kenčia dėl to vai­
kai, o ir patys patiriame dides­
nį ilgesį.

Papročius tačiau vertiname, 
bet daugiau dėmesio skiriame 
tautiniams papročiams — tau­
tiniams šokiams, dainoms, tau­
tiniams rūbams. Religiniai pa­
pročiai mums atrodo lyg atski­
ras dalykas, lyg nesurišti su 
tauta. Šitokioje nuotaikoje ir ap­
gauname patys save, atsisako­
me tautinės apraiškos religinia­
me kely.

Ar mūsų papročiai yra vadi­
nami tautiniai ar religiniai, vi­
si jie yra tautiniai. Visi jie yra 
gimę mūsų tautoj ir visi lygiai 
brangūs ir vertingi.
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Vengrijos - Vokietijos bendradarbiavimas
Daug rašoma apie Vakarų Vokie atskiroms įmonėms suteikiama ne laisve, negu, pav., lenkai, če- 

tijos derybas su Lenkija ir Rytų gan didelė laisvė. Šis posūkis pa-' koslovakai ar slovėnai, todėl ven- 
Vckietija, bet nedaug apie Bonnos 'lengvintų prekių mainus su Vaka- grams vokiečiai yra draugai jau iš 

1 rų Vokietija. Be to, Vengrija kaip tolimos praeities, todėl jiems at- 
ir Lenkija ieško Vakaruose part-i statyti draugystę su vokiečiais ir 
'nerio, kurs pajėgtų daugiau kapi-' Vokietija yra lengviau, negu len- 
talo investuoti jų kraštuose. ikaims, kurie iš vokiečių nėra iki 

Šia proga verta priminti, jog ši<d patyrę draugiškumo, o 
Lenkija kartu su Vengrija nori iš- per paSaulini kar^ lenkai bu’

POLITINE APŽVALGA Rate S. MILIUS

® JAV prezidentas pasiuntė kariuomenę j Kambodiją ir sumaišė 
komunistų agresijos planus Indo - Kinijoje. • Sovietai turi ge­
resnę oro apsaugą, negu JAV. • Egipto prezidentas Nasseris da­
rosi karingesnis.

Didysis 'Nixono sprendimas
Dar neseniai pasaulis laukė pre­

zidento Nixono^apsisprendimo siųs­
ti ar nesiųsti komunistų agresijos 
apimtai Kambodijai pagalbą. Šį 
kartą prezidentas paklausė ne ci­
vilių tarėjų, ne politikų arba “an- 
tivietnamininkų” patarimų, bet ge­
nerolų.

Nixonas įsakė JAV armijoms į- 
žengti į Kambodiją ir išvalyti jos 
teritorijos dalį nuo komunistų. Tik­
slas buvo panaikinti tą komunisti­
nį lizdą, iš kur buvo diriguojamos 
visos komunistų karo operacijos 
Vietname. Kartu įžygiavo ir Pietų 
Vietnamo rsąjungininkai. Didieji 
Amerikos bombonešiai B-52 pirmu 
kartu numetė 1 000 tonų bombų 
komunistų štabo srity apie 20 my­
lių nuo sienos.

Didesnės raudonųjų pajėgos iš­

Pentagono rūpesčiai

vengė sąlyčio. Masinio,.pasiprieši­
nimo tuo metu nesutikta, bet ko- 
Ikunistų nuostoliai žmonėmis dide­
li, ypač dėl bombonešių baisaus 
darbo. Tad sąjungininkų svarbiau­
sias tikslas surinkti raudonųjų pa­
liktus ginklus,, maisto atsargas, su­
naikinti požeminius bunkerius ir 
įrengimus, ligonines ir kt. Mano­
ma, kad karo akcija užtruks apie 
2 mėn. Šios sritys buvo visiškoje 
Šiaurės Vietnamo karo pajėgų 
kontrolėje. Nixonas sako, kad Šiau 
rėš Vietnamas turi žinoti, jog ame­
rikiečiai neleis save pažeminti ir 
nebus nugalėti. Šis žygis nesudaro 
ženklo invazijai į Kambodiją. Jo 
nurodymu, Amerika neturi tikslo 
okupuoti šių sričių. Uždavinį atli­
kus, bus pasibraukta.

Nixonas pažymėjo, kad jis at­
sidūrė prieš pasirinkimą: 1) nieko 
nedaryti, 2) suteikti Kambodijai 
masyvią karinę pagalbą ir 3) eiti 
iki pačios painiavos centro. Jis pa 
siryžo eiti trečiu keliu.

Baime Azijoje
Pietryčių Azijos kraštai bijosi 

komunistinių puolimų iš krašto vi­
daus ir užsienio. Tuose kraštuose 
padidėjo supratimas, kad reikia 
stiprinti savo karo pajėgas, ir pa­
stangas dėl savo saugumo. Tailan­
das yra geriausiai ginkluotas. Ten 
yra JAV oro bazės. Komunistų ka­
ro pajėgos Kambodijoje yra stip­
resnės. Laoso karališkos armijos 
turi 65 000 karių, tuo tarpu komu­
nistų pusėje Laose yra 30 000 Pa- 
theto Lao ir 60 000 reguliarių Šiau 
rėš Vietnamo karių. Jie laiko savo 
kontrolėje rytinę. Laoso pusę ir Ho 
Chi Minh kelią per Laosą. Ir Tai­
lande yra apie 2000 komunistų, dau 
ginusia kalnuose, kur jiems leng­
va pasislėpti.

Labai patogiai komunistai buvo 
įsitaisę Kambodijoje palei Pietų 
Vietnamo sieną. Pasistatė bunke­
rius, namus, įsitaisė ūkius. Sveti­
moje valstybėje įsikūrė savo “vals 
tybę”, iš kurios puolė Pietų Viet­
namą ir JAV kariuomenę. Tokios 
komunistų tvirtovės buvo įsitaisiu­
sios vos apie 70 mylių nuo Saigo- 
no. Jie ten pasidarė “nepaliečia­
mieji”, nes sąjungininkams neva­
lia peržengti “svetimos sienos”.

ir Budapešto santykius, kai tuo 
tarpu yra ženklų, kad tarp Vak. 
Vokietijos ir Vengrijos gali būti pa 
daryta didelė pažanga tų dviejų 
kraštų santykiuose.

Į Budapeštą buvo pasiųsti Vak. 
Vcltietijos kanclerio W. Brandto 
artimi bendradarbiai — Hans Wi- 
schnevski soc. demokratų partijos 
pirmininkas ir Klaus Dieter Arndt 
— ūkio ministerijos sekretorius.
Wischnewski neoficialiai derėjo­

si su Zaltanu Komocsinu, Vengri­
jos politbiuro nariu, o Kl. D. Arndt 
buvo priimtas Janoso Petero, už­
sienio reikalų ministerio ir preky­
bos su užsieniu ministerio. Abiems 
vokiečiams buvo duotas uždavinys 
išzoniduoti nuomones dėl santykių 
normalizacijos tarp Bonnos ir Bu­
dapešto ir dėl ekonominių santy­
kių išplėtimo plačiu mastu.

Pirmasis komunikatas pranešė, 
kad dviejų kanclerio Brandto arti­
mųjų bendradarbių vizitas Buda­
pešte pasibaigė visai sėkmingai. 
Po to Vengrijos užsienio prekybos 
ministeris Jozsef Biro turėjo at­
vykti į Bonną su oficialiu vizitu.

Nuo Čekoslovakijos invazijos 
Vengrija neišsižadėjo užplanuotų 
liberalizacinių reformų savo kraš­
te, bet tai darė atsargiai, nesigar- 
sindama, Rusijos neprovokuoda­
ma. Pramonė decentralizuojama ir

plėsti vaistų, precizinių instrumen­
tų ir kai kurių plataus vartojimo 
prekių gamybą. Be to, Vengrija 
turi gaminti Lenkijai autobusus, o 
tatai privers autobusų gamybą 
Lenkijoje likviduotis. Tačiau a- 
biems kraštams — Lenkijai ir Ven 
grijai —r trūksta investacinių prie­
monių, tad abu kraštai kreipia 
savo žvilgsnius į Bonną, į Vak. Vo 
kietiją. Jei Vak. Vokietijos santy­
kiai su Lenkija, Vengrija ir kitais 
Rytų bloko kraštais išsiplės, tad 
galima bus susilaukti fantastiško 
reiškinio: ta pati Vokietija, kuri 
taip baisiai sužalojo Rytų Europą, 
netrukus ją atstatys ir iš to pati 
turės naudos. Tai bus dar vienas 
įrodymas, kad neapsimoka plėši­
kauti. Padorus bendradarbiavimas 
su artimais ir tolimesniais kaimy­
nais yra naudingesnis, negu ka­
riški jų apiplėšimai.

Vengrija gali būti tokio bendra­
darbiavimo su Vokietija pirmavaiz 
džiu, nes vengrų santykiai su vo­
kiečiais yra geri istorijos perspek­
tyvoje. Austrovengrijos imperijo­
je vengrai naudojosi didesne tauti-

'vo traktuojami bemaž kaip žydai, 
' ir jų buvo daug išžudyta, nekal- 
|bant, kad išgabenti priverstiniems 
'darbams į Vokietiją, turėjo nešioti 
geltoną ženklą ir raidę “P” ir bu­
vo blogiau traktuojami negu pran­
cūzai, olandai, belgai ar norvegai, 
o vengrai tuo pat metu ‘buvo lai­
komi kariniais Vokietijos sąjungi­
ninkais. J. G.

T rump ai
— JAV karo vadai labai skatino 

Nixona leisti įvykdyti masinį JAV 
jūros išsikėlimą į Kambodijos 

krantą. Tuo norėta nukirsti komu­
nistų transportą jūros keliu, uži­
mant jų naudojamą Kambodijos 
uostą — Sihanoukvillę. Nixonas 
nesutiko duoti leidimo tokiam žy­
giui, turėdamas galvoje Sov. Ru­
siją ir Kiniją. Tačiau karo vadai 
gavo prezidento leidimą plėsti ka­
ro veiksmus iki tam tikro laipsnio.

— Daugelio universitetų studen­
tai JAV-bėse sukruto rodyti nepa­
sitenkinimą dėl Kambodijos žygio,

VLIKo raštas prez. Nixonui
Ryšium su numatoma Europos 

saugumo konferencija Vyriausias 
Lietuvos Išlaisvinimo Komiteto pir 
mininkas dr. J. K. Valiūnas ir Lie­
tuvos Diplomatinės Tarnybos še­
fas St. Lozoraitis š. m. balandžio 
14 d. pasiuntė raštą JAV preziden­
tui R. N. Nixonui.

Pažymėta, kad sovietams vyk­
džius agresiją antrojo pasaulinio 
karo pradžioje, Lietuva, drauge su 
jos kaimynais bei kitais rytų — vi­
durio Europos kraštais, buvo vie­
na pirmųjų tos agresijos aukų. Nu-

ir ji siekia, pirmai progai atsira­
dus, tai išnaudoti naujiems jos 
ekspansijos tikslams”.

Sovietų Sąjungai nėra priimtinas 
nei Berlyno klausimo išsprendi - 
mas, nei nepriklausomybės atsta­
tymas Baltijos kraštuose, nei tau­
tų laisvas apsisprendimas sovietą 
užimtose Europos srityse. Tai ryš­
kiai liudija Varšuvos sutarties or­
ganizacijos veiksmai, Čekoslovaki­
jos invazija, vadinamoji Brežnevo 
samprata ar Maskvos parama Šiau 
rėš Vietnamui.

ruošti demonstracijas ir maištauti 
gatvėse, žaloti svetimą turtą. Prieš 
policiją naudoja akmenis, bonkas, 
net Molotovo kokteilius ir ginklus. 
Kente, Ohio valstijoje, gubernato­
rius uždraudė nakties metu išeiti 
į gatves. Studentai išėjo prieš to­
kią tvarką. Į policiją buvo šauta 
ir ji buvo priversta panaudoti gink 
lūs. Per susirėmimą keturi studen 
tai, tame skaičiuje dvi studentės, 
buvo nušauti.

— JAV užsienio santykių komi­
tetas, vadovaujamas Fullbrighto 
(nedraugiško Nixono politikai), 

priekaištauja Nixonui, kad jis ne­
turi teisės be Kongreso sutikimo

Pentagonas labai susirūpinęs, 
kad Sovietų Sąjungos grėsmė auga 
daugely sričių. Sovietų povandeni­
niai laivai su puolančiomis atomi­
nėmis bambomis patruliuoja At­
lantą. Pentagonas turi didžiulių 
SS-9 raketų virš Pacifiko.
Yra įrodymų, jog Sovietai turi mil­
žiniškus radaro įrengimus. Juos 
amerikiečiai pavadino “Vištų na­
mu”, ir kiekvieno didumas yra 
kaip trijų futbolo aikščių. Mano­
ma, kad tie įrengimai suteikia So­
vietams tokį patarnavimą, kokį A- 
merika turėtų tiktai po aštuonių 
metų nuo dabar, kada visa (ato­
minės) Savisaugos sistema būtų į- i 
rengta. Kada ji bus pastatyta, Ame : 
r ik a gaus tinkamą apsaugą, tačiau I 
yra didelis susirūpinimas, kad nuo j Tarp kitko Nixonas pasakė, kad 
5 iki 10 metų Amerikai bus didelis kartu su kitais kraštais suteiks 
pavojus be tokios apsaugos. 1 Kambodijai smulkius ginklus ir kt.

Nixonas aiškina
Amerikos tautai Nixonas prane­

šė, kad sprendimas įžygiuoti į Kam 
bodiją buvo reikalingas tam, kad 
būtų galima sėkmingiau tęsti ame­
rikiečių karių atitraukimą iš Viet­
namo. Nenorima išpešti karo į 
Kambodiją, bet norima pabaigti 
Vietnamo karą ir laimėti taiką. 
Pažymėtini jo žodžiai: “Verčiau 
aš būsiu vienos kadencijos prezi­
dentas, negu dviejų už kainą, kad 
pamatyti Ameriką pasidarant ant- 
'ros rūšies pajėga ir tautai prisiim- 
I ti pirmą pralaimėjimą jos išdidžio­
je 190 metų istorijoje”.

Del Sovietų lakūnų Egipte
Izraelis apkaitino Sovietus, kad 

jų lakūnai iš karo bazių Egipte 
skraido MIG-21 lėktuvais “kovos 
misijose prieš Izraelio lėktuvus”. 
Tiesa, Sovietų lakūnai nėra per­
skridę “paliaubų linijos”, į Izrae­
lio laikomus rytus. Manoma, kad 
Sovietai patruliuoja Egipto erdvę, 
ypač, kada Egipto lėktuvai skren­
da puolimams į Izraelio pusę. Aiš­
ku, Sovietai saugo Egipte jų įreng 
tas SAM-3 raketines stotis.

Sovietų Sąjunga paneigė tuos 
kaltinimus ir pasiuntė UN gener. 
sekretoriui U Thantui formalų raš 
tą dėl “visų paskelbtų pranešimų 
apie Sovietų lakūnų veikimą Egip­
te”. Izraelis atmetė Sovietų panei 
gimus, nurodydamas, kad jie prie­
štarauja žinomiems faktams. Iz­
raelio premjerė Meir pasakė, kad 
Izraeliui nebus kitokios išeities, 
kaip kariauti ir prieš Sovietų la­
kūnus.

Prezidentas Nasseris savo kal­
boje įspėjo JAV-bes paspausti Iz­
raelį, kad jis pasitrauktų iš oku­
puotų arabų žemių. JAV vadovy­
bėje manoma, kad Nasseris nori 
dar daugiau įkaitinti Vidur. Rytų

įtampą, kada Egipto karo pajė­
gos, galbūt, laukia jo įsakymo sto­
ti į kovą. Gegužės Dienos proga 
kalboje Nasseris pasigyrė, kad E- 
giptas buri karinę iniciatyvą ir ka­
ro pavojus yra padidėjęs. Jo nu­
rodymu, JAV galėtų gelbėti pavo­
jingą būklę, jei sulaikytų karinę, 
politinę ir ekonominę paramą Iz­
raeliui.

Nasseris pagrasino, kad jie žu­
dys Izraelio civilius gyventojus, 
jei Izraelis ir toliau žudys arabų 
civilius. Jis apkaltino Izraelį, kad 
stumia konfliktą į tokią būklę, iš 
kurios nebebus sugrįžimo. Jordano 
karalius Husseinas pritarė Nasse- 
riui. Tačiau tarp Jordano karių ir 
Palestinos partizanų vyko 10 vai. 
susišaudymas, per kurį sužeista 
10 žmonių, kada partizanai iš Jor­
dano slinko į Izraelį susprogdinti 
vandens rezervuaro ir buvo Jor­
dano karių apšaudyti.

Izraelio užsienio reik, ministerio 
Ebano pasakymu, Nasseris nori 
tęsti karą ir turi būti atsakomin- 
gas už tą karą, kuris trunka per 
daugelį metų ir dėl kurio kenčia

!reikmenis, kurie reikalingi jos gy­
nybai.

Reikia priminti ankstyvesnį Ni­
xono įspėjimą Šiaurės Vietnamui, 
kad jis imsis reikiamų priemonių 
amerikiečiams kariams apsaugoti, 
jeigu Šiaurės Vietnamas plės ko­
vas, kada JAV karių pasitrauki­
mas bus vykdomas.

Dabar Nixonas tvirtina, kad ne­
bus leista priešui žudyti amerikie­
čius tūkstančiais iš privilegijuotų, 
nepaliečiamų vietovių. Jis pasakė, 
kad jam nesvarbu, ar Amerikos 
tauta pasisuks prieš jį sekančiuose 
prezidento rinkimuose ir ar tas pa­
kenks Respublikonų partijai.

Nixonas,. laukdamas Kinijos ir 
Sov. Sąjungos reakcijos, paminė­
jo, kad bet kuri vyriausybė, panau 
dujanti šį įvykį kaip progą santy­
kiams su JAV pabloginti, darys 
tai savo atsakomybe, ir iš to JAV 
padarys atitinkamą išvadą. Taigi, 
Nixonas neišsigando ir Didžiųjų 
raudonųjų.

rodyta į 1939 m. Hitlerio - Stalino 
susitarimą, Europos padalinimą į 
dvi “įtakos sferas”, kad sovietams 
aiškiai pažeidus tarptautinę teisę, 
“Maskvos nusikaltimai pasmerkti 
visame pasaulyje ir Lietuvos pri­
jungimas nepripažįstamas JAV ir 
kitų valstybių”.

Rašte toliau teigiama, kad nors 
nuo Potsdamo konferencijos pra­
slinko apie 25 metai, tačiau Sovie­
tų Sąjungai priešinantis, nenuma­
toma Potsdame sutartoji taikos 
konferencija. “Maskvai rūpi išlai­
kyti jos politinį bei karinį įsigalė­
jimą rytų bei vidurio Europoje,

Visuotina taika — svarbiausias 
JAV politikos tikslas. Tokia taika 
negalima, Europai esant padalin­
tai į dvi dalis: laisvą ir pavergtą. 
Dėl to toje Europos dalyje neiš­
vengiama įtampos padėtis. Tai liu­
dija įvykiai, sukilimai Lenkijoje, 
R. Vokietijoje, Lietuvoje ir Ukrai­
noje, Čekoslovakijoje. Pabrėžta: 
Europa negali būti palikta jos li­
kimui ir sovietų užmačioms.

Pareiškiama, kad lietuvių tauta 
giliai įvertina JAV vyriausybės po 
litinę kryptį — nepripažinti Balti­
jos valstybių įjungimo į Sovietų 
Sąjungą. (Elta)

daryti tokių žygių, kaip Kambodi- 
Ijoje.
Į — Fish - Hook srity JAV šarvuo 
! čiai įslinko į Snoul miestą po smar 
jkesnio priešo pasipriešinimo iš 2000 
Šiaurės vietnamiečių, kurie buvo 
apsikasę gynybai. Napalmo ir ki­
tokios bombos iš oro palaužė jų 
pasipriešinimą. Žuvo apie 2 000 
raudonųjų, sąjungininkų aukos bu 
vo apie 170 pietvietnamiečių ir 14 
amerikiečių.

— Čekoslovakijos valstybės ura- 
niumo b-vės tarnautojas privertė 
lakūną nusileisti Austrijoje ir pa­
prašė ten politinio prieglobsčio.

Pradeda
bombardavimą

JAV Gynybos departamentas pri­
sipažino, kad jų bombonešiai vėl 
bombarduoja Šiaurės Vietnamą. 
Tai padaryta todėl, kad Š. Vietna­
mas apšaudo amerikiečių negink­
luotus žvalgybinius lėktuvus. Bu­
vo tačiau susitarta, kad šitokie lėk 
tuviai nebus apšaudomi. Atrodo, 
kad bombardavimas bus nutrauk­
tas, jei nebus daugiau apšaudomi 
amerikiečių lėktuvai. Amerikiečių 
Gynybos sekretorius Lairdas pa­
reiškė, kad bus taip pat vykdomas 
bombardavimas, jei Š. Vietnamas 
vykdys puolimus per demilitarizuo­
tą zoną, šitoks pareiškimas, žino­
ma, yra su Nixono pritarimu. Čia 
atrodo Nixonas pakeitė savo tak­
tiką ir nebežiūri, ką dėl to pasa- 

Izraelio ir Arabų kraštai ir žmo- kys komunistai ar patys amerikie- 
nės. |čiai. čia yra tam tikros rizikos.

Kokia Sov. Rusijos ateitis
Prieš gerą laiką pasigirsdavo pra 

našavimų, kad Sov. Sąjungos san­
tvarka sušvelnės ir jos gyvento­
jai palaipsniui susilauks laisves­
nio gyvenimo, kada jai vadovauti 
ateis jaunesnės kartos komunistai, 
kurie išaugo vėliau ir patys nebu­
vo Didžiosios spalio revoliucijos 
dalyviai. Tie ppanašavimai neišsi­
pildė. Pav., Brežnevas ir Kosygi­
nas kaip tik priklauso savo amžiu­
mi tai porevoliucinei epochai, o 
Chručiovo režimo sušvelninimas 
šios dienos valdovų laikais vėl pa­
sidarė griežtas, sugrįžo stalininio 
režimo bruožai, ką paliudija ir Če­
koslovakijos invazija.

Jugoslavijos filosofas — rašyto­
jas Milovan Djilas, kuris savo lai­
ku buvo numatytas prezidento Tito 
įpėdiniu ir kuris buvo ilką laiką 
laikomas kalėjime už jo. pastangas 
reformuoti komunizmą, per pasi­
kalbėjimą su žurnalo “Life” ko­
respondentu, sako, kad Rusija tu­
rės demokratiją po 30 metų. Jis 
mano, kad Rusijoje pasikeis vis­
kas, jos ekonominiai ir socialiniai 
santykiai su Vakarais, jos valdžia 
ir partijos struktūra. Jo žodžiais, 
— šiandien niekas tikrumoje netiki 
komunizmą ir kada kalbame apie 
komunistus, tai kalbame apie (pra

litinę filosofiją ir opoziciją inteli­
gentijos, kuriai vadovauja Rusi-
jos novelistas Aleksandras Solže- 
nitsinas.

Djilas parašė eilę 'knygų, kurių 
tarpe komunistinę vadovybę pikti­
na — “Naujoji klasė” ir Pasikal­
bėjimas su Stalinu”.

Jis įspėja, kad 20 metų laike Ki­
nija galės numesti hydrogeninę 
bombą į bet kurį Rusijos miestą. 
Todėl Rusija turi išspręsti visas 
problemas su Vakarais, nes ji ne­
gali turėti dviejų priešų. (sm)

Ernakulam: Indijos katalikų Er- 
nakulam vyskupija jau kuris lai­
kas pradėjo vykdyti statybos pro­
gramą aprūpinti butais neturinčius 

i pastogės gyventojus. Paskutiniu 
j metu kardinolas Parecattil iškil­
mingai pašventino 40 atskirų na- 

I mų grupę, skirtą benamiams pri­
glausti, nežiūrint rasės ir religijos 
skirtumų. Projektas vykdomas ka 
talikų aukomis ir valstybės skiria­
ma subsidija.

• • * ♦ * • »
— Sovietų S-gos premjeras Ko­

syginas pareiškė, kad Kremlius 
peržiūrės savo karo pagalbos įsi­
pareigojimus Šiaurės Vietnamui.

— Vietnamo moratoriumo die­
noms artėjant, Adelaidėje vietos 
universiteto profesorius Medlin, 
barzdotas ir plaukuotas, ėmėsi 
smarkiai veikti. Su keliais talki­
ninkais jis vienoje parduotuvėje 
pradėjo dalinti lapelius. Parduo­
tuvės vedėjas pasišaukė policiją 
ir jį išvarė. Kitą kartą tas pats 
profesorius lapelius dalino prie 
parlamento rūmų. Spaudoje žmo­
nės klausia laiškais, kaip tėvai 
šitokiam “profesoriui” gali pati­
kėti jaunimo auklėjimą.

— Izraely gyvenąs dr. Gdd- 
mann, didelis pasaulio Sionistų vei 
kėjas, kuriam vyriausybė neleido 
vykti į Egiptą, sako, kad Izraelis 
nėra pakankamai lankstus ieškoti 
susitarimo ir tokie pat yra ir Ara­
bų kraštai.

— Australai ieško patogaus ir ne­
rūpestingo gyvenimo. Tik nedidelė 
dalis gyventojų yra patriotai. Sun 
ku susirasti savam kraštui karių 
ir savanorių. Australija bando su­
sirasti tokių savanorių iš britų ka­
rių tarpo. Seniausias amžius ka­
riams 42 m. Ieškoma ir įvairių 
technikų.

— Raudonoji Kinija pavadino 
Vietnamo karo išplėtimą į Kam­
bodiją beprotiška JAV provokaci­
ja ir pasižadėjo remti komunisti­
nius elementus Indo - Kinijoje vi­
somis Kinijos jėgomis. Kinija pasi­
žadėjo remti “antiamerikonišką ir

einančius) vaiduoklius. Tam pa- Jis sako, kad laikas imtis akcijos! tautinio išsigelbėjimo kovą iki pa­
tvirtinti jis nurodo nykstančią po-(sulaikyti JAV agresijai. baigos”.

1
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Kova prieš Dievą

Popiežiaus apaštaline kelione f Sardiniją
Popiežius Paulius VI balandžio 

24 d. lėktuvu iš Romos buvo išvy­
kęs vienos dienos maldingai ke­
lionei į Cagliari miestą Sardinijos 
saloje. Kelionės tikslas, kaip bu­
vo skelbta, pagerbti švenč. Dievo 
Motiną Mariją, jau 600 metų ypa­
tingai garbinamą Sardinijos ne­
turtingų žvejų, jūreivių, ūkininkų 
ir darbininkų. Popiežių kelionėje 
lydėjo Vatikano valstybės sekre­
torius kardinolas Villot su artimai­
siais bendradarbiais arkivyskupais 
Benelli ir Casaroli bei kitais aukš­
tais Vatikano pareigūnais.

Popiežių Paulių VI Cagliari ae- 
drome sutiko gausios minios tikin­
čiųjų ir aukštieji Sardinijos salos 
atstovai: kardinolas Baggio, Itali­
jos vyriausybės prekybinio laivy­
no ministerio pavaduotojas, mies­
to vadovybė, universiteto rekto­
rius ir daugelis kitų aukštų parei­
gūnų. Po trumpų sveikinimo kalbų 
Paulius VI automobiliu išvyko į 
Cagliari miestą, esantį už 30 kilo­

metrų, visur širdingai sveikinamas 
vietos gyventojų, daugelio turistų 
'bei svečių. Trumpai sustojęs Cag­
liari miesto rotušėje, Paulius VI 
'atvyko į Cagliari miesto katedrą. 
Čia ilgiau pasimeldęs į stebuklin­
gąją Dievo Motiną Mariją, kurios 
'statula 1370 metais nuostabiu bū­
du buvo surasta po audros Caglia-

' ri miesto jūros pakrantėje, Šv. Tė­
vas betarpiai aukojo šv. Mišias 

!prie specialaus altoriaus, pastaty­
to ant Cagliari katedros laiptų.

' Virš 100 000 tikinčiųjų kartu mel- 
, dėsi su popiežium. Sardinijos žve­
jai, jūrininkai, ūkininkai ir kasyk­
lų bei įmonių darbininkai aukoji­
mo metu įteikė Pauliui VI simbo­
lines dovanas, pabrėždami savo 
ištikimybę tikėjimui ir Bažnyčiai. 

Į Po Mišių Paulius VI susitiko su 
į Sardinijos katalikų vyskupais, ku­
nigais ir vienuoliais, bei priėmė 
Cagliari miesto ir pasauliečių ka­
talikų delegacijas. Ypatingai įspū­
dingas buvo Šv. Tėvo susitikimas
su 2 000 ligonių, susirinkusių iš VI­

KARO SUKAKTIS

Š. m. gegužės mėn. sukanka 25 
metai, kai pasibaigė Antrasis Pa- j 
saulinis Karas. Ta proga PET 
Gen. Komitetas priėmė atitinkamo 
turinio deklaraciją. Ji siunčiama 
laisvojo pasaulio vyriausybėms, 
Jungtinėms Tautoms, JAV Kon­
greso nariams ir spaudai. (E)

MAŽI MOTOCIKLAI

so krašto Sardinijos miesto paro­
dų patalpose ir su 4 000 neturtin-
gųjų, gyvenančių Cagliari miesto 
Elia priemiestyje. Šv. Tėvas ta 
proga ypatingai pabrėžė Bažnyčios 
meilę kenčiantiems ir aplankė ne­
turtingo batsiuvio šeimą, kurios 
motina jau daugelį metų kenčia pa 
raližuota ir negali rūpintis savo 
šešiais vaikais. Visa Sardinijos sa­
la yra viena iš neturtingųjų Itali­
jos vietovių, kurios gyventojai dau

Šiandieniniame prieš autorite­
tus, tikėjimą ir įstatymus maištau 
jančiame pasauly šėtonui nesun- 
1 u susirasti sau gerų talkininkų. 
Kuo gali būti apkaltintas Šv. Tė­
vas ir kuo būtų galima pateisinti 
biaurias demonstracijas ir išsišo­
kimus prieš šį šventą asmenį? At­
sakymas — absoliučiai niekuo, ir 
milijonai žmonių visame pasauly 
(netgi žydai ir nekrikščionys) su 
didžiausia pagarba susirenka jo 
pagerbti.

Kada neseniai popiežius Paulius 
atvyko į Sardinijos salą ir buvo 
minių entuziastiškai apsuptas, at­
sirado apie pora šimtų anarchis- 
tų, kurie jo pusėn metė akmenis. 
Berods, keletas akmenų pataikė į 
popiežiaus automobilį, kai Šv. Tė­
vas stovėjo mašinoje ir laimino 
žmones. Tarp anarchistų ir polici­
ninkų kilo susistumdymas ir sep- 
tyrii policininkai buvo sužeisti.

* • *
Piktos valios žmonės kovoja prieš 

Dievą ir Jo Bažnyčią, panaudoda­
mi visas įmanomas priemones, 
taipgi ir universitetus, televiziją, 
radiją ir spausdintą žodį. Neseniai 
kai kur televizijoje buvo rodomas 
britų BBC filmas “Žmogaus sū­
nus” (Son of Man). Savo noru iš­
vengiau ją pamatyti, nes iš anksto 
perskaičiau spaudoje tikinčiojo re­
cenziją, jog tai yra “šiukšlinis” kū 
rinys,kuriame Kristaus asmuo yra 
iškreiptas, sufalsifikuotas ir paro­
dytas taip, kaip to norėtų bedie­
viai su antibažnytine propaganda. 
Spaudoje dėl to filmo kilo smar­
kios kritikos ir pasmerkimas. Ži­
noma, atsirado maža dalis tokių, 
kurie piršo ir gyrė tą filmą.

* • •
Antireliginė taipgi ir komunisti­

nė propaganda varoma per Uni­
versitetus. Dirbu su vienu ukrai­
niečiu. Anksčiau jo sūnus buvo a- 
pimtas tokių pat politinių nuotaikų

ir pasaulėžiūros, kokia viešpatavo 
šioje šeimoje: religingi žmonės, 
skaitomas antikomunistinis ukrai­
niečių laikraštis, dažnos kalbos 
apie komunistų padarytus naikini­
mo darbus jų krašte, dėl kurių šei 
ma turėjo apleisti savo tėvynę. 
Tokių pat nuotaikų buvo ir tas jau 
nuolis, kol nebuvo patekęs į uni­
versitetą. Po vienerių metų buvi­
mo universitete, dėka kai kurių 
profesorių, jaunuolio smegenys bu 
vo taip perplauti, jog tėvai nebe­
galėjo pažinti savo sūnaus. Jis įsi 
jungė į tas grupes, kurioms jaunų 
sielų nuodytojai profesoriai bei 
lektoriai sugebėjo įskiepyti visiš­
kai klaidingoje prasmėje gražius 
obalsius laisvės taikos ir t.t.

• • »
Pragaištingame darbe prieš Baž 

nyčią, John Allegro parašė knygą 
“Šventieji grybai ir Kryžius”, ku­
rioje jis bando suklaidinti skaity­
tojus, kad Šv. Raštas buvo para­
šytas narkotikų įtakoje. Jis nuro­
do, kad prie Raudonosios jūros au­
go kažkokie grybeliai, kurių pa­
valgymas sukeldavo tokį pat, kaip 
narkotikų veikimą. Vienas britų 
laikraščių nupirko iš jo tos knygos 
spausdinimo teises už 20 000 dol., 
Po to “Advertiser” laikrašty tilpo 
skaitytojo laiškas, kuriame rašo­
ma, jog 30 sidabrinių buvo tuo lai­
ku maždaug reali kaina išdavikui 
už savo draugo, mokytojo ir Vieš­
paties pardavimą. Šiandieną, ra­
šoma tame laiške, išlaidos pakilo 
nuo Judo Iskarijoto laikų, reikia 
manyti, iki 20 000 dol.

LIETUVIŲ DOVANA
Vokietijos lietuvių vardu vysku­

pas A. Deksnys lietuvišką kryžių 
su apjuosiančiu pjautuvu, simboli­
zuojančiu piautuvo ir kūjo paverg­
tą Lietuvą, perdavė kardinolui A. 
Scmore, parodžiusiam Lietuvai ir 
lietuviams didelio palankumo.

Kryžiaus autorius yra Stasys 
Motuzas, gyv. Vokietijoj. Jam kar 
dinolas A. Samore lietuviškai pa­
rašė tokio turinio laišką:

Didžiai gerbiamas ir malonus p. 
Motuzas,

J. E. vysk. Deksnys teikėsi per­
duoti man visų Vokietijos lietuvių 
vardu Jūsų brangią dovaną: pui­
kų lietuvišką kryžių, kuris liudija 
ne tiktai Jūsų tautos gilų tikėjimą, 
kančias, bet ir jo autoriaus meniš­
kus sugebėjimus.

Nuoširdžiai dėkoju Jums ir vi­
siems Vokietijos lietuviams už šią 
mano širdžiai brangią dovaną, mel 
sdamas Visagalį, kad Jis priartin­
tų jums visiems geresnius laikus, 
suteikdamas visa tai, ko jūsų krik 
ščicniškos ir lietuviškos širdys trok 
šta. Jūsų dovana puoš mano dar­
bo stalą ir bus man nuolatinis pri­
siminimas brangiosios Lietuvos,

KARD. SAMORE
kurioje turėjau malonumo praleis­
ti šešerius metus, pažinti jos gam­
tą, jos žmones ir pamilti ją.

Jungiu savo medalį, kurį prašau 
priimti kaipo mano gilios pagarbos 
bei dėkingumo jausmo pareiškimą.

Jūsų Kristuje
(pas.) Antonio Card. Samore 

Vatikanas, 1970 kovo 27.

KETURI KUNIGAI KANKINIAI 
UŽDARYTI Į BEPROTNAMj

Žiniomis iš Lietuvos, pasiekusio­
mis Romą, keturi katalikų kuni­
gai iškentę Sibiro tremtį, neteko 
protinės lygsvaros ir yra patalpin­
ti nervų ligoninėse. Nukentėjusių­
jų tarpe yra marijonas kunigas 
Antanas Liesius, ilgai tardytas ir 
kankintas, kaltinant ryšių palai­
kymu su partizanais, ištremtas į 
Sibirą, nepagydomai susirgo ner­
vais. Jėzuitas kun. Aleksandras 
Markaitis taip pat prarado svei­
katą, būdamas du kartus ištremtas 
į Sibirą. Trečioji tardymų ir kan­
kinimų auka yra kun. Antanas Mit 
rika ir ketvirtas — kun. Aleksas 
Labanauskas, buvęs Kazių Rūdos 
klebonas.

Kartą tikintysis kalbėjosi su be­
dieviu. Pirmasis pasakė, kad sek­
madieniais dirba tiktai Dievui. Ta­
da bedievis pašiepiamai paklausė, 
kokį gi atlyginimą jis už tai gau­
na? Tikintysis atsakė, kad šiuo me 
tu nėra atlyginimo, bet pasitrau­
kus į (pomirtinę) pensiją, atlygi­
nimas yra labai geras. (s.m.)

EMIGRANTŲ SKAIČIUS AUGA

Japonų motorų pramonė paskel- gumoje užsiima žvejyba, laivinin-
bė, jog praėjusiais metais ekspor- kyste, avių ir 'kitu smulkiu gyvulių
tavo į Šiaurės Ameriką ir pietry­
čių Aziją 1 299 000 motociklų. Tai 
buvo daugiausia maži motociklai, 
kokių negamina nei amerikiečių , 
nei europiečių motorų fabrikai.

Tananarive: Naujausi statistikos

auginimo ūkių bei įvairiais amatais
Baigus šiuos specialius susiti­

kimus su Sardinijos tikinčiaisiais, 
kurie Šv. Tėvo patvarkymu vyko 
ypatingai paprastoje formoje, Pau 
liūs VI apsilankė Cagliari miesto 
kunigų seminarijoje, iškeldamas

duomenys parodo, kad iš 6 milijo- dvasinių pašaukimų svarbą katali- 
nų Madagaskaro gyventojų pusė kų Bažnyčios gyvenime ir ragin-
išpažįsta krikščionių tikėjimą. Jų 
tarpe i 600 000 priklauso katalikų 
Bažnyčiai ir 1 400 000 įvairioms 
protestantų bendruomenėms. Ma­
dagaskaro saloje veikia trys kata­
likų metropolijos ir 12 vyskupijų.

damas Sardinijos dvasiškiją visu 
uolumu tęsti taip palaimingą misi­
ją Sardinijos gyventojų dvasinei ir 
moralinei gerovei kelti.

Šią trumpą Pauliaus VI maldin- 
:gą kelionę į Sardiniją galima ap-

Ypatingai sėkmingai čia veikia ka 
tal kų mokyklos ir įvairios karita- 
tyvinės institucijos.

tarti Popiežiaus tiesioginiu susiti- 
'kimu su salos gyventojų tikėjimu, 
i kančia ir neturtu.

Nors pasaulinio masto karo nė­
ra, tačiau 1969 metais bėglių skai­
čius pasiekė net 17 318 320 asmenų, 
o tai yra dvigubai daugiau, negu 
prieš 15 metų. Daugiausia pabėgė­
lių iš Azijos — 7 162 000; tame skai 
čiuje yra 2 000 000 kinų, kurie rado 
prieglaudą Hong Konge ir 3 mil. 
pakistaniečių, kurie dėl musulmo­
nų netoiencijos jų tikėjimui pabė­
go į Indiją. Trečią grupę sudaro 
pabėgėliai iš Šiaurės Vietnamo į 
Pietų Vietnamą. Tokių yra 1191- 
000 asmenų. Tai politiniai pabėgė­
liai, kuriems komunizmas yra ne­
pakeliamas.

Kas liečia Afriką, tai dėl karo 
tarp Nigerijos ir Biafros atsirado 
5 206 000 pabėgėlių iš savo gimtojo 
krašto. Dėl karų tarp Izraelio ir 
arabų kraštų Artimuose Rytuose

atsirado 1 819 500 benamiai pabė­
gėliai arba tremtiniai. Vieni iš jų 
buvo ištremti, nes jų namai ir skly 
pai buvo reikalingi žydų imigran­
tams Palestinoje, o kiti pabėgo iš 
baimės būti izraelitų spaudžiami. 
Per 10 metų iš Kubos pabėgo 600 
tūkstančių asmenų.

Europoje bėglių bangas kelia So­
vietų armijos invazijos. 1956 m. 
Sovietų tankai įvažiavo į Budapeš­
tą, 1968 m. panaši situacija atsi­
rado Čekoslovakijoj. Dėl Sovietų 
invazijos 25 000 čekų ir slovakų 
pasiieškojo sau prieglaudą už sa­
vo tėvynės ribų.

Liūdna tai, kad pabėgėlių skai­
čius ne mažėja, o auga, didėja, o 
tai yra dėl to, kad žmogus žmo­
gui yra ne brolis, o vilkas.

J. 6.

V. MYKOLAITIS-PUTINAS
V. Mykolaičio — Putino vardu Lietuvoje eina viaa «ūė nlėraščių, 

kuria perrašinėjami ranka, šiuo vardu eina ir viaa Marijos litanija, 
kurią čia apauediname. Ar ji tikrai parašyta Putino — Manome..

NUSIDĖJĖLIŲ GYNĖJA, 
MELSKIS UŽ MUS

Gynėja nusidėjėlių visų.
Tikiu, ir man pražūti Tu neleisi, 
Nors daugel kartų klydęs aš esu 
Ir neturiu jau Tavo vaiko teisių.

Tu mūsų priegloba tikra, saugi. 
Nė vieno Tu neatstumi varguolio, 
Kurio nuoširdų gailestį regi. 
Kurs verkdamas prie Tavo kojų puolė.

Kai Viešpats ranką baudžiančią išties, 
Tu būki man gynėja maloning*.
Užtark dabar, ir valandą mirties 
Priglausk! savo meile gailestinga.

O melsk už mus! Savo globa pridenk, 
Malonės rūbais grįžtančius aprenk.

NULIŪDUSIŲJŲ PAGUODA 

MELSKIS UŽ MUS

Kas nepažino liūdesio kartybės, 
Kas neragavo ašarų taurės 
Ir baugios žemės sopulio tamsybės, — 
Tas, kurs dangaus paguodos neturės.

O mums Marijos Širdį Dievas duoda. 
Ji guodžia mūsų sielvartus visus, 
Nes Ji — visų nuliūdusių Paguoda, 
Su Ja didžiausias skausmas nebaisus.

Su Tavimi gerumas žemėj gimė;
Užuojauta, ir meilė. Ir viltis...
Prie Tavo kojų glaudžiamės nurimę, 
Ir švinta skausmo Ir kančių naktis.

O melsk už mus, Nuliūdusių Guodėja, 
Giliausios žaizdos mums nustos skaudėję.

K A T A LIKI i K A M E 
GYVfHIME
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Vatikanas: Popiežius Paulius VI 
privačioje audiencijoje priėmė 
JAV-bių generolą Mark Clarką, 
kuris II-jo pasaulinio karo pabai­
goje išlaisvino Romą, vadovauda­
mas amerikiečių armijai. Genero­
las Mark Clark šiuo metu lanko 
amerikiečių karių, žuvusių Euro­
poje II-me pasauliniame kare, ka­
pus.

Roma: Popiežiaus generalinis 
vikaras Romos vyskupijai, kardi­
nolas DelTAcqua, iškilmingomis 
šv. Mišiomis paminėjo Romos mies 
to įkūrimo 2723 metines. Pamal­
dose dalyvavo Romos Miesto Ta­
ryba, burmistras ir gausūs admi­
nistracijos atstovai.

Londoną^; Ukrainiečių katalikų 
vyriausias arkivyskupas kardino­
las Slipyj, nuolatos gyvenantis Ro 
moję, gegužės 8-24 dienomis vyk 
sta į Londoną lankyti Britanijoje 
gyvenančius ukrainiečius katali­
kus. Britanijoje gyvena apie 25000 
Ukrainiečių katalikų, kurių sielo­
vados reikalais rūpinasi vyskupas 
Honnyak ir 15 kunigų. Paskutiniais 
metais kardinolas Slipyj yra aplan 
kęs didžiąsias ukrainiečių katalikų 
bendruomenes JAV-se, Kanadoje, 
Australijoje ir Vak. Vokietijoje.

Clevelandas: Paskutiniu metu 
3000 Amerikos katalikų seserų vie­
nuolynų atstovių buvo susirinkę 
savo posėdžiams Cievelande ap­
tarti Amerikos katalikų moterų 
vienuolių organizacinius ir dvasi­
nių pašaukimų ugdymo klausimus, 
pagal Vatikano II susirinkimo ir 
dabarties laikų reikalavimus. Iš 
viso šiuo metu JAV-se veikia 160 
tūkstančių katalikų seserų vienuo­
lių.

Briuselis: Kaip praneša Jėzuitų 
ordino informacinis centras, šiuo 
metu Jėzuitų ordinas visame pa­
saulyje išlaiko ir vadovauja 4670 
įvairių mokyklų, kuriose mokosi 
apie pusantro įpilijono moksleivių. 
Jėzuitų mokyklose dirba 11600 jė­
zuitų tėvų ir apie 45 000 pasaulie­
čių katalikų mokytojų.

Bonna: Vakarų Vokietijos kata­
likų paskutinė kalėdinė rinkliava 
ADVENIAT Pietų Amerikos kata­
likų Bažnyčiai padėti viršijo visas 
anksčiau pravestas rinkliavas, pa 
siekdama 52 milijonus markių. Spe 
ciali Vakarų Vokietijos vyskupų 
komisija, apsvarsčiusi daugiau 
tūkstančio gautų prašymų ir pro­
jektų, patvirtino 968 projektus, pa­
skirdama per 20 milijonų markių 
jų vykdymui. Daugiausia paramos 
paskirta Brazilijos katalikų Baž­
nyčios institucijoms, padedant įgy­
vendinti 362 projektus. Seka Argen 
tina su 129 projektais ir Meksika 
bei Čilės respublika, kur ypatingo 
dėmesio skiriama reikiamų reli­
gijos mokytojų bei visuomeninio ir 
socialinio gyvenimo specialistų pa­
rengimui.

3.

K A
(Tęsinys iš praėjusio “T. A.” Nr.)

Pabudau jau buvo po pietų. Girdėjosi šnabž­
desys Vytauto kambaryje. Veronika su Algi­
mantu buvo pas jį. Skubiai ėmiau rengtis. Iš­
girdusi Veronika, kad aš jau atsikėlęs, atėjo 
pas mane. Jos veidas buvo drėgnas nuo ašarų, 
bet nuostabiai ramus. Atsisėdo šalia manęs ant 
lovos ir galvą nuleidusi verkė. Pagaliau jis vos 
girdimai sušnabždėjo:

— Vytautas mirė.
— Mirė....
Ilgai abu sėdėjome ir tylėjome. Iš gilaus 

narkotinio miego išbudęs, aš žiūrėjau į ją; ji 
man atrodė išbalusi, liūdna, bet graži, kaip 
balto beržo žievė žaliame miško aksome. Ji 
verkė, kaip verkia rudenį Lietuvos dangus, sun­
kiais lašais merkdamas žemę. Jos ašaros kri­
to man į širdį ir merkė giliu skausmu mano 
dvasią. Su tekančiomis ašaromis skausmas ma­
žėjo, darėsi lengviau ir ji vėl prašneko:

— Jonai, tu žinai, kad šį rytą Vytautas bu­
vo atgavęs sąmonę.

— Ką sakai?
— Taip, kokias tris valandas mes su juo 

kalbėjomės, jis ir tave prisiminė.
— Kaip tai galėjo būti, kad jis numirė?
— Mudu su Algimantuku atėjome iš ryto,

A. MAURAGIS

ČIA
tave radome bemiegantį. Slaugė prašė tavęs 
nežadinti ir papasakojo apie tavo vakarykštį 
nervų sukrėtimą. Ji tave rado Vytauto kamba­
ryje nualpusį. Kol aš kalbėjausi su slauge, Algi- 
mantukas nubėgo pas tėvelį ir rado jį pilnoje 
sąmonėje begulintį. Atėjusi aš radau juos be­
sikalbančius. Kai aš juos pamačiau, tėvas glos­
tė vaiko galvutę, o kai jis mane pamatė, nusi­
šypsojo ir mes pasibučiavome. Valandėlę mes 
buvome visi laimingi.

—Sakyk, Verute, nieko neslėpdama, ką jis 
apie mane kalbėjo?

— Tu, Jonai, jį prikėlei, jis pravėręs akis 
pirmiausiai tave pamatė, kaip šventąjį šalia 
savęs stovintį, su degančiomis akimis ir nukan­
kintu veidu. Tai paties Vytauto žodžiai...

— Nejaugi aš....
— Tu stovėjai pakėlęs abi rankas į dangų 

ir šaukei: “O dangau, .pašalink šėtoną iš mano 
minčių, pašalink greičiau... jis mane sudegins”, 
ir nugriuvai apalpęs ant grindų. Pamatęs tokį 
reginį, Vytautas išsigando ir suradęs prie lovos 
mygtuką pašaukė slaugę.

Ką toliau Veronika kalbėjo, aš jau negir­
dėjau. Man sukosi galvoje mintis: “Nejaugi 
aš buvau atėjęs pas jį, kad nužudyčiau, nejau­
gi, nejaugi...” Toji mintis temdė mano sąmonę

ir nervinis priepuolis spaudė krūtinę ir gerklę. 
Aš pajutau, kad man trūksta oro ir staiga visi 
daiktai tolsta, tolsta, išnyko ir Verutė...

Kai atgavau sąmonę, šalia manęs stovėjo 
man pažįstama slaugė ir aš jos paklausiau:

— Kur ponia Veronika?
— Šiandien jos vyro laidotuvės, ji tenai....
— Šiandieną? Kada?...
— Tik dabar išvažiavo į kapines.
— Kaip man tenai nuvykti, kas mane ga­

lėtų nuvežti?
— Tu ir negalvok, juk dvi dienas jau, kaip 

tu pats esi marinamas. Norėdama, matyti, nu­
traukti kalbą, ji pamojo ranka ir nuėjo.

Aš pasilikau vienas. Mačiau, kad su slau­
ge vistiek nesusikalbėsiu, ji manęs nesupras. 
Sukaupęs visas jėgas atsikėliau. Gyvybė juk 
man nebrangi, gyvenimo tikslo nebėra, tai ko­
dėl turėčiau saugotis, ypač dabar, kada toks 
reikalas. Tik kas man galėtų padėti, kas mane 
nuvežtų, į ką kreiptis? Ir kaip tik prisiminiau 
Grigalaitį, kuris čia pat kieme kūreno krosnį, 
parūpindamas šilto vandens ligoninei. Griga- 
laičio būta sumanaus vyro, jis tuoj man surado 
vengrą, kuris turėjo nuosavą sunkvežimį. Tas 
vengras sutiko mane nuvežti ir parvežti už 
vieną svarą. Geriau negalėjo būti. Tuoj su ven­
gru išskubėjau į 'kapines, kad perdaug nepasi­
vėlintume.

Už trijų mylių nuo stovyklos atsiskleidė 
Gretos kapinės plačia nuobodžia panorama. Iš 
tolo matėsi kyšojo iš didelės žolės išlindę kry­
žiai ir paminklinių akmenų viršūnės. Arčiau

privažiavus pasirodė supilta raudono molio krū­
va, apie kurią spietėsi nedidelis būrelis žmo­
nių, tartum bitės apie avilį. Tame sustingusia­
me nurudusios žolės pilkume išsiskyrė du žmo­
nės: balta kamža kunigas ir juodo gedulo dra­
bužiais 'Veronika. Šalia tamsios duobės buvo 
rudos spalvos karstas, atokiau stovėjo du vy­
rai su kastuvais, duobkasiai.

Kai aš išlipau iš sunkvežimio, duobkasiai 
leido karstą į duobę. Buvo pats vidurdienis, 
karšti saulės spinduliai, blizgėjo aštria šviesa ir 
aš iš tolo žiūrėjau akis primerkęs į tą liūdną 
reginį, kuris man dabar atrodė, kaip koks me­
no šedevras, iškaltas paties Mykolo Angelo kie­
tame marmure, ir stebėjausi jo grožiu, jo šven­
ta nuotaika, jo mistine jėga, kuri juos ir mane 
perkėlė už laiko ir materijos ribų.

— Realybe, kur tavo galia? Ar yra kokia 
nors vertybė žemėje, ant kurios stovėdamas 
nesvyruočiau?... Ir tavo kelias baigiasi prie 
karsto duobės...

Stovėjau ir nedrįsau prisiartinti prie kapo, 
nes man rodėsi, kad tai, ką matau, yra jau šven­
ta, amžina ir niekada nesibaigianti tiesa.

Kai visos laidotuvių apeigos buvo atliktos, 
kunigas su keliais žmonėmis įlipo į mašiną ir 
nuvažiavo, greitai jį pasekė kiti. Tada aš pri- 
šlubavau prie karsto ir numečiau ant kapo su­
glamžytų gėlių puokštę. Stovėjau galvą nulei­
dęs, laukdamas, ką pasakys Vytautas iš kapo, 
nes man rodėsi, kad be jo žodžio negalėjo pa­
sibaigti tos šventos apeigos. Kai aš taip lauk­
damas stovėjau, pajutau švelnų prisilietimą 
prie mano peties. Tai buvo Veronika.

— Jonai, tu vienas ir toks nelaimingas, tau 
reikia priežiūros, tau reikia globos. Gal tu su­
tiksi, kad aš pasiliksiu kelioms savaitėms Gre­
toje, kol tu sustiprėsi.... Tavo stovis man rū­
pesčio kelia.

Aš nieko jai neatsakiau, nes neturėjau žo­
džių, kuriais būčiau galėjęs išreikšti savo jaus­
mus. Juk tai buvo kvietimas grįžti į gyvenimą, 
tai naujas užgimimas, tai naujas gyvenimas, 
kuris nauja viltimi sublizgėjo mano sąmonėje 
stipriau už nakties žaibus. Man pasirodė, kad 
aš girdėjau Veronikos žodžiuose ir Vytauto no­
rą ir valią. Neabejodamas tuo savo jausmo tik­
rumu, aš su gilia pagarba nusilenkiau jo ka­
pui ir pažadėjau visas savo jėgas paaukoti Ve­
ronikos ir Algimanto laimei sukurti.

I nuostabu, kad gėlės, kurios gulėjo ant ka­
po padėtos, tokios liūdnos, staiga ėmė skleistis 
švelnia šypsena, pripildydamos mano širdį no­
ro gyventi. Sunku juk patikėti, kad akmenys ir 
granitas šypsotųsi, kaip kūdikiai ir skambėtų 
prisikėlimo varpais, kaip Velykų rytas, o man 
taip buvo, aš prisikėliau. Tada aš paėmiau jos 
švelnią ranką ir iš meilės ir dėkingumo ją pa­
bučiavau.

Grįžau į ligoninę su stipriu noru gyventi 
ir jaučiau, kad kiekvienas mano kraujo lašelis, 
kiekviena ląstelė surado prasmę gyventi. Visa 
mano būtis pajuto tiek daug jėgų, kad joks var­
gas pasidarė nebesunkus, joks skausmas ne- 
bedidelis ir nereikėjo nei poros savaičių, kai aš 
palikau tą ligoninę, kurioje tiek daug prisiken­
tėjau.

(Pabaiga)
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Iš Lietuvos
DAINŲ ŠVENTĖ VILNIUJE

Dainų šventė Vilniuje įvyks lie­
pos 18 - 19 d.d. Oficialiai ji yra ski 
riama Lenino šimtajam gimtadie­
niui, bet minima ir kita sukaktis — 
Stalino “saulės” atvežimo Lietu­
von trisdešimtmetis.

Ministerių tarybos pirmininko pa 
vaduotoja ir dainų šventės organi­
zacinio komiteto pirm. L. Diržins- 
kaitė - Piliušenko supažindina su 
ansamblių pasirodymo tikslu: 
“Liepos mėnesį minėsime Tarybų 
valdžios trisdešimtmetį. Todėl ma­
nome, jog visų darbų derlius, kurį 
vaizduos ansambliai, geriausiai 
simbolizuos leninizmo idėjų trium 
fą. Ansamblių pasirodyme norime 
meniškai įprasminti revoliucines 
darbininkiškų gegužinių tradicijas, 
jų pobūdį...”

Dainų šventė Vingio parko estra 
doje turės vyrų, moterų, vaikų ir 
mišrius chorus, kaimo kapelą. L. 
Diržinsk-aitė - Piliušenko džiaugia­
si naujais kūriniais Lenino gar­
bei — R. žygaičio kantata “Leni­
nui, Tėvynei — širdies daina”, P. 
Tamuliūno daina apie Leniną. Ji

gre-
JAV

Ka-

taipgi tikisi 20 000 daininkų 
tose matyti ir “pažangiųjų” 
lietuvių choristų grupę.

Dirigentų gretose bus K.
veckas, J. Švedas, B. Dvarionas,
J. Dautartas, J. Gaižauskas, P. 
Bekeris ir kt. Liepos 19 d. stadio­
ne įvyks šokių dienos programa 
“Po tėviškės dangumi”, kurios pir 
moji dalis “Šoksim šokimėlį” ski­
riama Lietuvos etnografinių sričių 
liaudies šokiams, antroji dalis “Su 
batvakaryje” — pramoginiams šo­
kiams. Čia dalyvaus senimo, jau­
nimo ir vaikų grupės. Trečioje da­
lyje bus atlikti vestuviniai šokiai 
— “Sadutė”, “Rezginėlė” ir kiti 
paruošti choreografų J. Lingio, J. 
Gudavičiaus, M. Vaitulevičiūtės,
K. Motuzo, K. Poškaičio ir T. Pet- 
reikio.

Lietuvoje 1969 m. I Dailininko V. Rato jubiliejus 

mirę kunigai 
Kauno arkivyskupijoje 
Kun. Povilas Dumšė, Juodaičių 

klebonas, — sausio 11; kun. Anta­
nas Brazaitis, Kalnujų altarista, 
— kovo 22; kūn. Juozas Šūsnys, 
Radviliškio altarista, — gegužės 
15; kun. Rapolas Pukys, Lapių 
klebonas, — rugpiūčio 30.

Vilkaviškio vyskupijoje
Kun. Jonas Babilius, Šventeže­

rio klebonas, — gegužės 29; kun. 
Feliksas Sruoginis, Kapsuko alta­
rista, — lapkričio 11.

Vilniaus arkivyskupijoje
Kun. Juozas Dubietis, invalidas 

Vilniuje, — kovo 1; kun. Pranciš­
kus Radziševski, Nemenčinės al­
tarista, — spalio 12.

Panevėžio vyskupijoje
Kun. Jonas Bubąs, Pandėlio kle­

bonas, — kovo 19; kun. Antanas 
Mikonis, Šilų altarista, — gegužės 
4; kun. Juozas Melys, Traupio al­
tarista, — rugpiūčio 14; kun. Po­
vilas Drumžlys, Truskavos klebo­
nas, — rugsėjo 25.

Telšių vyskupijoje
Kun. Domininkas Audzevičius, 

Tenenių klebonas, — sausio 29; 
kun. Justinas Juodaitis, Kražių al­
tarista, — vasario 3. 

1970 metais mirė 
Kun. Jonas Stelmokas — kovo 6, 

kun. Kazys Banionis, Vilkaviškio 
vyskupijos, — vasario mėn.

Šiemet dailininkui V. Ratui su- Kiekviena proga mūsų bendruo- 
eina šešiasdešimt metų amžiaus menė kreipias į savus dailininkus, 
(gimęs 1910 m.) ir šiai sukakčiai prašydami paaukoti paveikslų 
pažymėti jis suruošė parodą pa-1 įvairiems parengimams, norėda- 
talpose: Workshop Arts Centre, mi pritraukti daugiau svečių. Mū- 
33 Laurel St. Willoughby. NSW. sų dailininkai niekada neatsisako 
(netoli Chatswoodb), išstatyda-, tą, ar ikitą savo kūrinį paaukoti.

keturiasdešimt nav»iifecin —| čia pat norėčiau paklausti:
I — O kuo dailininkams atsilygi­
na mūsų bendruomenė?

Dail. V. Ratas yra paruošęs ne-

mas .keturiasdešimt paveikslų —j 
parodą pavadino jubiliejine.

Dail. V. Rato kūriniai šioj jubi­
liejinėj parodoj teikia gilų pasigė­
rėjimą ir yra labai vertingi me^ mažai individualių parodų ir da- 
niniu atžvilgiu. '--------  ’—---------

Meno kritikai dažnai apsišarvuo­
ja trafaretinėmis taisyklėmis ir 
stebėdami kūrinius per jų prizmę, 
nebeįžiūri tikrosios vertės. Gi žiū­
rovas, kuris turi estetinį pajauti­
mą, žino kurio dailininko kūryba 
šneka jo sielai suprantama kalba.

Dail. V. Rato išstatytieji darbai 
minėtoj parodoj, pagal vertę, yna 
įkainuoti labai pigiai, tačiau iš 
40-ties darbų, nupirkti berods sep­
tyni ir, įmano gautomis žiniomis, 
tik trys nupirkti mūsų tautiečių, 
būtent: kun. P. Butkaus, ALB 
Krašto Kultūros Tarybos Pirmi­
ninko J. Maksvyčio ir 'buv. ALB 
Krašto Valdybos iždininko A. Gi- 
liausko. | _ .

Norint savą dailininką paremti, ne kiek nenustebčiau, jei dailihin- 
neužtenka tik atvykti į parodą Aas parduotų daugiau savo darbų, 
tam, kad save parodyti ir kitus v Pats, laikas mūsų kultūrinin- 
pamatyti, bet reikia jo kūrinius ” ’
pirkti, ir pirkti nevien tam, kad

lyvavęs įvairiose grupinėse paro­
dose, visur pabrėždamas esąs 
lietuvis ir tuo kėlęs visų mūsų 
garbę.

Mes visi žinom, kad dail. V. 
Ratas viėnu laiku tiesiog titaniš­
kai kovojo su žiauria liga ir ją nu­
galėjo. Ta kova pareikalavo daug 
lėšų užtai savo jubiliejinę parodą 
dailininkas įstengė surengti men­
kose, mažai žinomose patalpose.

Ar negėda visai mūsų Australi­
jos bendruomenei, kad ji -niekuo 
neprisidėjo prie šios jubiliejinės 
dailininko parodos? Sakysim, iš­
nuomavus Sydnėjuj gerai žinomas 
patalpas, kaip Blaxland ar Mac­
quarie Galleries, būtų daug reikš­
mingesni spaudos atsiliepimai ir

{ kultūrinin­
kams sukrusti ir bendromis jėgo­
mis surasti būdus, kaip geriau- 

butas būtų estetiškai papuoštas. ®ia,]1ir tinkamiausiai pagerbti 
Mūsų tautiečiai turėtų mokytis danihmką V. Ratą jo sešiasde- 
remti savąją — tautinę kultūrą rimties metų sukakties proga, 
ir jos kūrėjus. i Agnė Lukšytė.

M E L B O U R N A S Mnniiiiiiiiiiinifnn—

Palaidotas Antanas Krausas

ĮDOMU

Lietuviai pasaulyje
nazijose: Detmold, Greven, Au- imuiHiiiaiHnnuannninHinniniBun 
gustdorf. Priklausė Vegetarų drau
gijai, Gyvulių globos rateliui, Mo-1 Vak- vyskupas dr. An-
kytojų, Tautininkų ir Skautų są- tanas Deksnys balandžio 10 d. iš 
jungoms. Ypač buvo aktyvus skau- Romos atvyko į Londoną lankyti 
tas. Australijoje ėjo kurį laiką Ra-, Britanijos lietuvių. Balandžio 11 d. 
jono vado .pareigas, tta ypač rū-' k Deks buvo iškihnin. 
pinosi švietimu ir ėjo švietimo va- ., T I • • 
dovo pareigas. Užsakinėjo savait-!^ai sutiktas Londono lietuvių ir su 
galio mokykloms vadovėlius, plati- Londono lietuvių parapijos klebo­
no knygas, lietuvišką enciklope- nu kun. dr. K. Matulaičiu bei jo 
diją, lietuviškas plokšteles. Orga-1 padėjėju kun. J. Sakevičium ap- 
nizavo Diskusijų Klubą, į kurį ne-! tarė a,ktua]iuosius lietuvių sielova- 
mazai sutraukdavo jaunimo. Savo , ,, ,. V ,
bute buvo įsteigęs savaitgalio mo-^os klausimus. Sekmadieną vysk, 
kyklą, kuri veikė keletą metų. ; Deksnys Londono lietuvių parapi- 
Dalyvavo L. Kultūros Fondo ir jos bažnyčioje aukojo šv. Mišias ir 
eilėje kitų organizacijų. (suteikė sutvirtinimo sakramentą.

Antanas Krausas 'buvo spaudos Deksnys aplankė Londono 
žmogus Ne tik jis platino spaudą, . ,kultūrines įtaigas, Lietu- 
ihpt nats rasa ivaunamsA įlaikras- + 6 *bet pats rašė įvairiuose laikraš­
čiuose jau nuo gimnazijos laikų. 
Vokietijoje redagavo Skautų Ai­
dą. Išleido Gyvulių Draugą, dvi 
dalis, Tau, Skautininke, Vyčio 
Taku, Atolas. Yra išleidęs keletą 
Vydūno knygelių ir ruošėsi apie jį 
rašyti platesnę studiją. Nuo jau­
nystės jis buvo pamėgęs Vydūno 
idėjas ir gal didžiausias buvo jo 
gerbėjas. Jau blėstant jo sveika­
tai, vis kalbėjo apie Vydūną ir kė­
lė klausimą, ar Vydūno idėjos ne-

Lietuvos ir Pabaltijo rašyto­
jai dar vis per mažai rašo “kari­
nėmis ir patriotinėmis” temomis. 
Juos daugiau tokiai kūrybai pa­
skatinti Vilniuje, balandžio mėn. 
pradžioje, buvo sukviestas Pabal­
tijo rašytojų pasitarimas. Lietu­
vius ir kitus pabaltiečius Karinin­
kų namuose atitinkamai “švietė” 
rašytojai, atvykę iš Maskvos, Le­
ningrado, Kaliningrado (buv. Ka­
raliaučiaus). Kalbėta apie kari­
nes temas ypač grožinėje litera­
tūroje. (E)

@ Okup. Lietuvoje neseniai 
“Minties” leidyklos išleistas “Lie 
tuvos TSR turistinis žemėlapis 
(red. L. Kokštienė) pasirodė turįs 
įvairių trūkumų ir atsiliekąs nuo 
panašių, seniau išleistų leidinių.
J. Martišius “Tiesoje” nusiskun­

džia, kad leidiny nenurodytos gat­
vės miestų planuose, nenurodyta 
kur ir kokie piliakalniai, gamtos 
paminklai, garsūs medžiai, nepa­
žymėta ir senoji Lietuvos sostinė 
— Kernavė. (E)

Okup. Lietuvoje nusiskun­
džiama anoniminių, šmeižiančių 
laiškų banga. Tokius laiškus gau­
na pareigūnai ir kt. asmenys. “Tie 
soje” paskelbta, kad buvęs susek­
tas tokių laiškų autorius Albinas 
Telksnys. Jis, 46 m. amžiaus, buvo 
baigęs Žemės ūkio akademiją ir 
dirbo Kauno botanikos sode. Telks­
nys teismo buvo nubaustas tre­
jiems metams laisvės atėmimu 
‘‘'griežto režimo pataisos darbų 
kolonijoje”. (E)

AR NESI KARTAIS SKOLIN­
GAS UŽ “TĖVIŠKĖS AIDŲ“ j 

PRENUMERATĄ?

Kodėl penktadienis ir skaičius 13 
skaitosi nelaimingais?

Prietaringi žmonės, paprastai, 
bijo penktadienio, laikydami jį ne­
laimingiausia savaitės diena. Penk 
tadienio baimė, kaip sako vienas 
padavimas, pareina dar nuo Kris­
taus nukryžiavimo laikų, nes Jis 
buvo nukryžiuotas penktadienyje 
ir mirė. Kiti padavimai sako, kad 
penktadienyje buvo žmonijos pra­
džia, Adomas ir Ieva suvalgė už­
gintą vaisių ir mirė jiedu taip pat 
penktadienį.

Bet, kai nelaimingasis penktadie 
nis išpuola mėnesio 13-tą dieną 
t. y. sutampa su nelaimingu skai­
čiumi 13, tai prietaringuosius api­
ma dar didesnė baimė. Tradiciniai 
nelaimingas skaičius 13 skaitomas 
pagal Judo Iskarijoto užimtą vie­
tą. Paskutinės vakarienės metu 
jis užėmė 13-tą vietą. Ir jeigu dar 
to nepakanka, galima priminti, 
kad garsusis Leonardas de Vinči 
Paskutinės vakarienės paveikslas 
vaizduoja Judą pabėrusį druską.

Šiaurės Europos mitologijoje yra 
legenda, pagal kurią Vahlaloje 
puotavo 12 dievų. Į šį pokylį įsi­
veržė 13-tasis dievas piktasis Lo- 
ku ir įvykusiose muštynėse žuvo 
mylimasis dievas Badler. Įdomu, 
kad pavadinimas “friday” parei­
na nuo vardo Frigga, meilės — 
derlingumo dievaitės šiaurinės Eu 
rolpos mitologijoje.

Tačiau Skandinavijoje priešingai 
— penktadienis laikomas pačia lai 
maigiausia diena savaitėje. Tuo 
tarpu Amerikoje penktadienis — 
pakaruoklių 'diena. Jūreiviai penk­
tadienį bijo išplaukti į jūras. O Ai­
rijoje motinos penktadieniais ne­
kerpa vaikams nagų, kaip tai aiš­
kina sekančios eilutės: “Kirpkite 
nagus pirmadieniais dėl gerų nau­
jienų, kirpkite antradieniais dėl 
naujų batelių, kirpkite trečiadie­
niais dėl sveikatos, 'kirpkite ketvir 
tadieniais dėl turto, kirpkite penk­
tadieniais dėl nelaimės, kirpkite 
šeštadieniais dėl linksmos kelio­
nės”.

Paruošė V. Gražulis

VLIKo pirm. Dr. K. Valiūnas Melbourne
Tai antrasis VLIKo p-ko vizitas gimtadienio paminėjimas pasauli- 

Austr all joje ir Melbourne. Šis jo 
vizitas sutapo su Motinos Dienos 
minėjimu Melbourne, kur jis šia 
proga pasveikino motinas ir supa­
žindino dalyvius su VLIKo veikla.

Šiuo metu VLIKo veikimo Sąly­
gos esančios daug lengvesnės, ne­
gu pirma, nes VLIKas jau yra po­
puliarus visose laisvose pasaulio 
valstybėse, ypač didžiosiose. Per 
pasaulinę spaudą VLIKas skelbia 

i tikrą tiesą apie padėtį Lietuvoje, 
kas rusams yra rakštis gerklėje. 
Pav., jie norėjo dabar, kaip ir ca­
ro laikais, įvesti pas mus “graž­
danką”, bet nesiryžo, sužinoję mū­
sų nuotaikas laisvame pasaulyje 
ir pajutę vieningą frontą pačioj 
Lietuvoj. Turėdamas ryšį su Lie­
tuva ir Vakarų^vyriausybėmis, VLI 
Kas padeda Lietuvai įvairiais bū­
dais. Šiuo metu turima savo ži­
nioje trys radio siųstuvai, jų tarpe 
ir naujai atgautas Madride ir ket­
virtas pačių amerikonų vadovau­
jamas, kurie reguliariai kasdien 
transliuoja lietuvišką programą 
Lietuvai. Nežiūrint, kad rusai tas 
transliacijas ir trukdo, bet jos 
vistiėk pasiekia tuos, kuriems jos 
Skirtos. Net Sibire žmonės keliasi 
trečią vai. ryto, kad galėtų pasi­
klausyti tų transliacijų. Nuo š m. 
liepos pirmos pradės veikti naujas 
siųstuvas iš Pietų pusrutulio, bū­
tent iš Pilipinų su dviem translia­
cijomis kasdien. Šis siųstuvas ap­
tarnaus daugiausia Sibirą ir toli­
muosius kraštus, kur europietiški 
siųstuvai nepasiekia.

Didelis mūsų laimėjimas esąs 
Romos Kankinių koplyčios įrengi­
mas. Daugelis didžiųjų tautų mums 
to pavydi, o mums tai yra, be dva­
sinės naudos, galinga priemonė pri 
minti viso pasaulio maldininkams 
ir ekskursantams Lietuvos reikalą.

Prisimindamas komunizmą, pir­
mininkas pabrėžė, kad komuniz­
mas kaip toks jau nebeegzistuoja, 
jis esąs žlugęs ir žmonių nebedo- 
mina. Todėl ir Lenino šimtmetinis

Gegužės 3 d. Melbourne mirė 
Antanas Krausas, 65 m. amžiaus. 
Palaidotas gegužės 6 d. Carlton 
kapinėse.

Jo liga prasidėjo prieš pusę me­
tų. Kairėj rankoj pajuto skausmą 
ir sumanė gerai išsimaudyti. Po 
to pajuto krūtinėje skausmą ir bu­
vo nuvežtas į ligoninę. Čia jam sikerta su krikščionybe ar katali- 
pripažintas nesunkus širdies prie- kiškų mokslu. Nors gavęs ir teigia- 
puolis. Po keietos dienų ištiko jį mą atsakymą, jis prisipažino ne- 
dalinas paralyžius. Greit atgavo j radęs ir Vydūno idėjose pilnos gy- 
kalbą, bet nevaldė kairės rankos ’ v enimo sumos ir norįs pasilikti 
nė kojos. Taip išbuvo ligoninėje;pilnateisiu Kat. Bažnyčios nariu, 
apie pusę metų. Vėl jo krūtinę ėmė1 Šalta ir lyjanti buvo laidotuvių 

. slėgti dusulys. Sekmadienį, gegu- diena. Pamaldose tačiau dalyvavo 
žės 3 d., jo šeimos nariai nuvyko!virš poros šimtų žmonių. Lietuvių 
aplankyti. Ligonis jautėsi silpnai ' "’ -r—
ir jų akyvaizdoje mirė.

Ligos pradžioje Antanas Krau­
sas buvo optimistas ir pilnas vil­
čių gyventi ir užbaigti savo dar-

kiškų .mokslu, Nors gavęs ir teigia-

1Jiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiniiiii 
PLUNKSNINĖ BEI PŪKINĖ PATALYNĖ

Ę • Kontinentalinio stiliaus pūkinės kaldros, užvalkalai, pa­
galvės ir miegojimui maišai. • Parūpiname įvairių rūšių

E pūkus. • Importuoti impilai (Damask, Brocade, Cambric) 
= bei aptraukiami medžiagos. • Mes atnaujiname ir išvalo- 
Ę me jūsų turimas kaldras bei jų apvalkalus. • Teiraukitės 
= raštu arba apžiūrėkite asmeniškai mūsų turimas medžia- 
5 gas. • Pirkite tiesiai iš gamintojų.

KIMPTONS FEATHER MILLS PTY. LTD.
5 BUDD ST., COLINGWOOD, VIC. 3066. Telef. 41 5073

Priešais Techn. College. Atidaryta šeštadieniais 8-12 vai.

nėj spaudoj praėjo nedėkingame 
fone, kur buvo išryškinta Rusų 
imperijos tautų konglomeratas, 
daug kur figūruojant ir Lietuvos , 5US> yjs kalbėjo, kad už kelių mė- 

vardui. nėšių išeis į pensiją ir turės lai-
Pasaulis kunkuliuoja. Vietna- 'ko kurti, rašyti. Ligai užsitęsus, 
no Ijo ūpas krito. Pasidarė nešnekus,

daugiau susimąstęs. Paprašė ku­
nigą aprūpint jį sakramentais ir 
svyravo tarp gyvenimo ir mirties.

Antanas (Krausas žemaitis iš Se­
dos, gimęs 1905 m. gegužės 10 d. 
Gimnaziją baigė Telšiuose, o uni­
versitetą Kaune — humanitarinį 
fakultetą. Šiaulių berniukų gimna­
zijoje buvo vicedirektorium, Skuo­
do gimnazijoje direktorium, Ro­
kiškio gimnazijoj inspektorium ir 
Kelmės vidurinėj mokykloje mo­
kytoju. Vokietijoje ėjo vicedirekto­
riaus pareigas šiose lietuvių giim-

mas, Ka-mibodija, Tailandas, Eigp- 
tas su 10 000 rusų ir jų ginklais ke 
lia neramumą. 48 procentai rusų 
valdo Sovietų imperiją — 52% yra 
pavergtos tautos. Amžinos vergi­
jos negali būti.

VLIKas nežino, kada Lietuva 
bus išlaisvinta, bet to siekiama vi­
somis priemonėmis, ir neleidžia­
ma ištrinti Lietuvos vardo iš gy­
venimo.

Atskirame organizacijų atstovų 
pobūvyje Dr. K. Valiūnas šias min 
ti-s dar daugiau praplėtė, palies­
damas ir mūsų diplomatinę tarny­
bą, kuri nepaprastai daug pasitar­
nauja mūsų reikalams, kaip Ne­
priklausomos Lietuvos atstovybė 
Vakarų pasaulyje su visomis už­
sienio atstovybių teisėmis.

Po Dr. Valiūno pranešimo sekė 
visa eilė klausimų, kur buvo iš­
kelta ir mūsų su savuoju kraštu 
bendravimo klausimas. Čia VLI- 
Ko p^kas davė oficialų VLIKo tuo 
reikalu nutarimo tekstą ir savo 
komentarus. Suglaustai — iš mūsų 
pusės turėtų būti daroma -visa, kad 
tą ryšį palaikyti asmeniškai — ko­
munizmas mums nepavojingas. O- 
ficialūs mūsų asmenys neturėtų 
palaikyti ryšio su oficialiai iš Lie­
tuvos siunčiamais žmonėmis. San­
tūrumas ir sveikas protas turėtų 
vadovauti mums ryšių palaikyme, 
nes pats atsiunčiamų pas mus “sve 
čių” faktas jau mus skaido, ko 
rusai ir siekia. Amerikoj tas klau­
simas yra aktualesnis, nes į ten 
siunčiama daugiau pasiuntinių.

Šis VLIKo pirmininko antrasis 
vizitas pas mus davė mums progą 
geriau pažinti VLIKą ir jo veiklą, 
atprasti dabartinę pasaulio politi­
nę situaciją ir perkratyti mūsų pa- 
pačių sąžines. J. P.

vių Namus, spaustuvę ir Nidos kny 
g.ų leidyklą bei lietuvių poilsio na­
mus — lietuvių sodybą, vizitavo 
Coventry ir Wolverhamptono lietu 
vių kolonijas.

Lietuvos generalinis konsulas či 
kagoje dr. P. Daužvardis ir Lie­
tuvos konsulas Urugvajuje dr. Fe­
liksas Stungevičius bei buvęs Ame­
rikos lietuvių jėzuitų provincijos 
vadovas kompozitorius Bruno Mar 
kaitis balandžio 15 d. dalyvavo 
LoyOlos -universiteto Čikagoje 100 
metų sukakties -minėjimo užbaigi­
mo iškilmėse. Minėjimo iškilmėse 
dalyvavo visų Čikagos universite­
tų rektoriai, profesoriai ir apie 400 
svečių iš kitų Amerikos universi­
tetų.

Baltijos jaunimo organizacija BA 
TUNAS, siekdamas Jungtinėse Tau 
tose kelti Baltijos tautų klausimą, 
visomis Jungtinių Tautų atstovy­
bėms įteikė K. V. Tauro parašytą 
anglų kalba knygą “Guerilla War­
fare on the Amber Coast”.

LIETUVOS KANKINIŲ KOPLYČIA

ŠV. PETRO BAZILIKOJE ROMOJE

pasaulyje garsiausioje vietoje 
jau baigiam* Įruošti.

Kiekvienam lietuviui, branginančiam savo tautos kanki­
nių atminimą, dera būti šio paminklo kūrėjų tarpe.

Šių metų liepas 7 dienų
koplyčia bus dedikuota

SAVO AUKĄ ATSIŲSKITE PRIEŠ KOPLYČIOS
dedikaciją.

Rašykite: LITHUANIAN MARTYRS' CHAPEL FUND, 
3701' tu st., Chicago 111. 60629.

bažnyčioje prie karsto išsirikiavo 
garbės sargyba ir keturios vėlia­
vos — tautinė, skautų, Korp! Ro­
muva ir panaši latvių korporaci­
ja. Ant karsto ilsėjosi dvi jo padė­
tos uniforminės kepurės — skau­
tų ir Korp! Romuva. Po Mišių 
kun. Vaseris apeigose paminėjo, 
kad velionis mirė priėmęs sakra­
mentus, ir ta vieta, kurią jis už­
imdavo šioje bažnyčioje, liks tuš­
čia.

Carlton kapinėse prie duOb^ tano Geručio redaguota informaci- 
atsisveikimmo žodį tarė ALB . , . T , . ,
Melboumo Apyl. pirm. M. Didžys, ne knyga apae Lietuvą anglų kal- 
Krašto Valdybos atstovas Maksvy- ,'ba “Lithuania 700 Years” susilau- 
tis ir eilė kitų organizacijų. Po kė susidomėjimo anglosaksų pa­

saulyje ir greitu laiku jos laida 
buvo išsemta. 'Vien Amerikos kraš 
to bibliotekos užsakė apie 800 eg­
zempliorių, o kiti pateko į Kana­
dos, Anglijos, Vakarų Vokietijos, 
Šveicarijos ir net Turkijos bei ki­
tų kraštų universitetų ir kitų moks 
lo institutų bibliotekas. Lietuvos 
Nepriklausomybės Fondo rūpes­
čiu "Lithuania 700 Years” knyga 
šiuo metu išleista antrąja laida ir 
galės patenkinti privačių asmenų 
bei užsienio spaudos agentūrų už­
sakymus.

Bostono lietuvių vedamoji lietu­
vių radio valanda “Laisvės Var­
pas” balandžio 12 dieną surengė

apeigų sugiedotas Tautos himnas.1 
Velionis paliko liūdesyje savo’ 

žmoną Anelę, dukras Danguolę ir 
Rūtą, sūnų Arvydą bei jų šeimas 
ir gimines.

Amžiną jam atilsį

FAUSTAS MELBOURNE gegužės 24 d. 6 v.v.

Lietuvių Dienos Melbourne
L. D. M. RENGTI KOMITETO PRANEŠIMAS

-Taip pat daromi žygiai turėti, kaip 
-pramogą, golfo žaidynes.
i 8. Teatro spektaklis — Lietuvių 
Namuose. Vaidinimą paruoš Mel- 
bo-urno Lietuvių Teatras “Aušra”.

| 9. Skaidrių valanda — Lietuvių (

parengimai ir jų apimtisLDM
LDM Rengti Komitetas, aptar­

damas busimąsias Lietuvių Dier 
nas Melbourne, sudarė jų progra­
mą, kuri tik dėl dabar nenumaty­
tų aplinkybių galėtų būti paildyta 
ar pakeista. Detali programa grei­
tu laiku bus paskelbta spaudoje. 
Pagal sudarytą LDM programą, 
turėsime šiuos parengimus:

1. ALB-nės 'Krašto Tarybos su­
važiavimas, kuris įvyks Melbour­
ne Lietuvių Namuose. Suvažiavi­
mo parengiamuosius darbus at­
liks ALE Krašto Valdyba ir Mel­
bourne Apylinkės Valdyba.

2. Jaunosios kartos menininkų 
kūrinių paroda —- Lietuvių Namuo­
se. Šioje parodoje kviečiami daly­
vauti jaunosios kartos kūrėjai iš 
visos Australijos. Yra numatyta 
skinti premijos. Būtų malonu, kad 
atsirastų šią parodą remiančių me 
cenatų. Laukiame!

3. Tautinių šokių šventė. Daly­
vauja Čikagos Tautinių šokių gru-jroje, į kurias bus kviečiamas vie­
pė “Grandis”, atskirų Australijos!tinis katalikų vyskupas. Pamaldo- 
vietų grupės ir bendri — jungti-j se giedos Melboumo Parapijos 
niai visų grupių šokiai. Esant pa­
lankiam orui, šventė įvyks Toorak 
Ovai. Nepalankiam orui esant — 
Albert Park krepšinio stadione.

4. Literatūros vakaras — Mel­
bourne Lietuvių Namuose. Kviečia 
mi dalyvauti patys autoriai, o taip 
pat bus skaitoma negalinčiųjų da­
lyvauti naujausieji kūriniai. Va­
karas paįvairinamas solistų ir ok­
teto dainomis.

5. Jaunimo koncertas — Kew Ci­
ty Hali. Koncerte dalyvauja: Či­
kagos “Grandis”, atskirų Austra­
lijos vietovių jaunimas paruošęs 
pynes, o taip pat paskiri jaunimo 
atstovai — solistai ir instrumenta­
listai.

6. Dainų šventė įvyks, modernioje

1969 m. JAV-se išleista dr. An-

I Namuose. Skaidres paruošti suti- ,metinį koncertą, kurio programą 
j ko žinomas fotografas — meninin- išpildė solistai Violeta Čižauskaitė 
kas p. V. Vosylius. |— Balčiūnienė ir Stasys Citvaras.

i 10. A. L. Studentų suvažiavimas Koncerto metu kalbą pasakė dr.
— T.ipffnvin iNFa.miifkRA iir (kitur Rus __ . __I — Lietuvių Namuose ir kitur. Bus 
visuotinis studentų susirinkimas, 
organizaciniai valdybų posėdžiai, 
referatai ir po jų diskusijos, išky­
los, dalyvavimas LD kultūriniuose 
parengimuose ir iškilminga stu­
dentų tradicinė vakarienė.

11. Naujųjų Metų sutikimas Cam 
berwell Civic Centre — naujoje 
modernioje salėje.

Be čia paminėtų atskirų sričių 
parengimų, dar turėsime ir visų 
Lietuvių Dienose dalyvaujančių 
bendruosius parengimus:

a. Iškilmingos pamaldos Mel- 
buorno katalikų St. Patrick kated-

choras.
b. Iškilmingos lietuvių evange­

likų pamaldos įvyks Melbourne 
Lietuvių Namuose — koplyčioje.

c. Iškilmingas Lietuvių Dienų 
atidarymas Albert Park krepšinio 
stadione: oficialioji dalis, tauti­
niai šokiai ir sportinės varžybos.

Be to, dar bus specialūs paren­
gimai:

a. Jaunimo susipažinimo vakaras 
Lieetuvių Namuose.

b. sportininkų — jaunimo bendri 
pietūs Lietuvių Namuose.

c. Dainų šventėje dalyvaujančių 
chorų tradicinė vakarienė Lietu­
vių Namuose (po koncerto).

Sudarant programą žiūrėta, kad 
parengimai nesikryžiuotų, t. y.

Dallas Brooks Hall East Melbour-parengimų dalyviai galėtų at- 
ne. Šventėje bus atskirų chorų iš- į vykti laiku, o taip pat, kad visuose 
pildomos pasirinktos dainos ir ben- parengimuose galėtų dalyvauti kuo 
dras visų dalyvaujančių chorų kon didesnis skaičius žiūrovų.
certas: moterų, vyrų ir mišrus. Į LDMR Komitetas ir vadovai dės 

7. Sparto šventė: krepšinis, tink-' vlsa? pastangas, kad būtų laiko- 
linis, šachmatai, stalo tenisas, lau-' 'na;sl punktualumo, tuo siekiama, 
ko tehišas. Visos sportinės varžy-ik?'d gaišinamas nei daly­
bos įvyks prie Albert Park ežero ,vlll nei zlurwų laikas.
esančiuose stadionuose ir aikštėse. Į Ignas Alekna

Kęstutis Valiūnas.

Amerikos lietuvių aeroklubas b* 
landžio 19 d. Čikagoje surengė Lie 
tuvos aviacijos penkiasdešimtme­
čio minėjimą. Ta proga išleistas 
“Lietuvos aviacijos Metraštis”, ap 
žvelgiantis Lietuvos karinės ir ci- 
vilės aviacijos pažangą bei istori­
ją-

NAUJAI

V o
BALTIC

PAGAMINTA

D K A
ORIGINAL

yra lygi lietuviškai skaidriajai 
Melbourne papiginta kaina galima 
gauti pas

J. Člrviniką, 47 Gordon St., 
Fairfield, Vic. M73

Pristatoma į namus

Ji

rr<nūM—

»OBUU CARL ZEISS AKINIAI

_ _ X *tkal 57 " SncJAMST
SWANSTOH SI. 
CHAMPION HOUSE 
2nd FLOOR

TEL 
63-5144 

MELBOURNE. Ct
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A. f A. ANTANO KRAUSO

netekus, šio skaudaus liūdesio valandoje reiškiame mūsų 
nuoširdžią užuojautą jo žmonai, dukroms ir sūnui.

Adelaides jaunimas vyksta į Melboumą $ fortas

M ELBOURNAS

VARPO susirinkimas

M ELBOURNAS SYDNĖJUI
Lietuvių Akademinė Korporacija ROMUVA

Visais sekmadieniais ir iventė-Sekminės — Šv. Dvasios atsiun­
timo šventė ateinantį sekmadienį1 mis Sydnėjuje lietuviškos pamal­
sią savaitę meldžiamės į Šventąją dos Lidcambe St. Joachim’a bažn. 
Dvasią. ; (prie John St.) 11 vai. 30 nūn. li-

Gegužis — Marijos mėnuo. Kai- pažintys nuo 10 vai.
bėkite vakarais gegužines mal - I

das. Šeštadieniais gegužines pa- Sekminėse — Pirmoji Komunija 
maldas turėsim parap name Ken- Sekminėse) lgegužės 17 igkil. 
singtone 6 vai. vak. Visi kviečia- mįngos lietuviškos pamaldos Lid- 
mi dalyvauti. Sekmadieniais po mbe 11.30 vai., laike kurių bus 
wiiam Hue rfinrlnimn i\/I n i»iii rve liva_ . ..... . c

Baara

A. f A.

v. skt. ANTANUI KRAUSUI

mirus, jo žmonaii, sūnui ir dukterims bei jų šeimoms reiš­
kiame nuoširdžią užuojautą ir kartu liūdime.

mišių bus giedama Marijos lita­
nija.
Ateinantį šeštadienį Parapijos tau 

tinių šokių repeticijos Lietuvių Na­
muose vyksta sekančia tvarka: 
1 vai. mažesnių ir 2 vai. vyresnių­
jų šokėjų grupėms.

ir pirmoji lietuvių vaikučių Ko­
munija.

Įdomu, kad Pirmąją Komuniją 
tą dieną — Sekminėse — priims 
ir Loreta Savickaitė (7 m.), kai 
jos broliukas Alfonsas Savickas 
bus įšventintas Romoje kunigu pa­
ties popiežiaus Pauliaus VI.

DŽIUGO Tuntas

Mes vis dar įpratę žiūrėti į savo lietuviška tarsena.
jaunimą per nepasitikėjimo aki- j ši studentų grupė vaidinimą “Pa 
nius, jie mums dar vis vaikai. Bet, likimas” pakartos Melbourne ge-' 
kai Vasario 16 dienos išvakarėse gūžės 17 d. Moterų spaudos kon- 
Adelaidės studentai Lietuvių Na- carte, kurį ruošia “Gabija”. Vai-
muose pastatė A. Kairio vaidini- diinime dalyvauja šie studentai : Balandžio 18 d. Lietuvių Namuo- 
mą “Palikimas”, visi buvo malo- M. Neverauskaitė, V. Vanagaitė, ■ se įvykusiame M. L. S. K. "Var­
niai nustebinti — čia mūsų jauni- R. Jurgelionytė, J. Neverauskaitė, pas” metiniame susirinkime daly- 
mas parodė tikrą savo subrėndi- V. Juciūtė, B. Merūnaitė, V. Mike- 
mą. Vaidinimo mintis kilo iš jų pa- liūnaitė, A. Grėbliūnas, V. Strau- 
čių, patys pasirinko lietuvišką vei- kas, G. Kaminskas. Apšvietimą 
kalą, patys be vyresniųjų pagel- tvarko E. Rapsevičius, garso efek- 
bos surežisavo, o veikalo pasta- !tus — N. Masiulytė. Programos 
tymui pasirinko Nepriklausomy- paįvairinimui adelaidiškiai dar ža- 
bės šventės išvakares. Dekoraci- jda pridėti savo kūrybos, tai saty- 
jos, scenos paruošimas, muzikos ir riniai fragmentai pavadinti “Me- 
šviesų efektai — viskas išplaukė morabilia”.
iš jų pačių. Per 6 savaites suspė-1 Mūsų jaunimas paskutiniu lai- 
jo suorganizuoti ir išmokti neleng- j^u lietuviškame darbe vis daugiau 
vas roles. Adelaidi'skius stebino '■ ■ •
ne tik jų gera vaidyba, bet ir gera

A. t A.

MELBOURNAS Dalyvausim ir procesijoj

Iškilmingoji metinė Dievo Kūno 
procesija Mainly šiais metais iš­
puola 'gegužės 31 d., sekmadienį, 
kuris yra kartu ir Dievo Kūno šven

VLADUI B R A N I Š K A I

Melbourno priešmokyklinio 
amžiaus vaikų tėvams

Pranešame, kad š. m. gegužės
16 d., šeštadienį, Lietuvių Namuo- tė (pagal pakeistą liturgiją), 
se, 50 Errol St., North Melbourne, 
pradedamas vaikų darželis. Tėve­
liai prašomi atvesti savo 3-5 metų 
amžiaus vaikučius šeštadieniais 
9.30 vai. ryto.

Melb. Kat. Mot. D-jos Valdyba

mirus, mielą mūsų Draugijos narę Oną Braniškienę bei 
visus artimuosius skausme giliai užjaučiame.

Melb. Katalikių Moterų Draugija

IŠREIŠKIAME PAGARBĄ

Jau daugel metų europiečių tau­
tybės, ypač mes lietuviai, savo gra 
žiais rūbais ir kryžium esam pro­
cesijos kuone centru. Todėl iš 
anksto kviečiu ir raginu ypač mū­
sų jaunimą organizuotai ir ryžtin­
gai dalyvauti šioje religinėj ir kar­
tu tautos reprezentacinėj eisenoje 
Manly, kuri prasidės 2.30 vai. p.p.,

■

į ir daugiau parodo savo subrendi­
mą: Studijų Dienos Melbourne, 
Bendruomenės valdybų sudary­
mas iš jaunimo, studentų vaidini­
mas, tai vis neeiliniai dalykai. 
Šiandieną jau neturime dejuoti, 
kad nebus kas mus pavaduos. Pa­
vaduotojai jau čia pat. Atėjo lai­
kas palaipsniui užleisti tautinio ir 
kultūrinio darbo sritis. Reikia ma­
nyti, kad ateityje darbuotojai skai 

oaivJC ,uvj xuu-įčiumi gal ir nebus gausūs, bet sa-
šiarna metinė loterija. Kaip kiek- v0 Jaunatviška energija ir uzside- 

j vienais metais, taip ir šįmet pra- ;^imu’ tikimės, sėkmingiau dirbs, 
šome nares aukoti nemažiau 10, meJs tssisemę seniai. Tik la- 
fantų arba piniginę auką fantams!1^ svarbu kad tie ateinantieji į 

i nupirkti. Fantus įteikti D-jos vai-1 lietuvišką darbą atsistotų ant tik- . . . - rn to.iili.niii nortninrln llriO'H m lineli-

MELBOURNAS
Soc. Globos D-jos narėms 

ir rėmėjoms

Š. m. gegužės mėn. 17 d. lietu­
vių bažnyčios šv. Jono parapijos 
salėje tuoj po pamaldų yra ruo-

Pagerbiant mirusį A. A. Antaną feet mes jau turim užimti vietą ir 
Krausą, vietoje vainikų ar gėlių,' " - - - - - — -
kėlios Melbour.no lietuvių organi­
zacijos ir būrys lietuvių skyrė au­
kas Australijos Lietuvių Fondui. 
Kas dar norėtų prisidėti prie ve- 
lionies pagerbimo savo' auka, ją 
dar gali įteikti Melbourne Apylin­
kės Valdybos iždininkui Henrikui 
Kaladei arba Ignui Aleknai. Aukas 
taip pat galima siųsti tiesiog ALB- 
nės Krašto Valdybai, nurodant jų 
paskirtį. IGA

rikiuotis prieš 2 valandą. (Susi­
rinkti Vivian St.).

Sukaupę jėgas ištesėkime dar 
šiais metais, nes gal pavyks šią 
procesiją perkelti arčiau į Syd- 
nėjų.

Kviečiamos tautiniais rūbais ir 
gerb. ponios bei visi mieli tautie- 

i čiai — tikintieji.
I Išvyksime tuojau po lietuviškų 
pamaldų iš Lidcombe apie 1 vai.

Kun. P. Butkus

Mirus mamytei Lietuvoje, mielą prietelių

ANTANĄ STANAITĮ

su šeima, visus gimines ir artimuosius čia ir Lietuvoje nuo­
širdžiai užjaučiame ir kartu liūdime.

BRISBANE

P. ir J. Gražiai

Skaidri Motinos Diena

dyibai — poinioms, Šeikienei, Nagu- 
ttevičienei, Morkūnienei, Kviete- 
laitiėnei, Korsakaitei, Šemienei 
arba atnešti prieš pamaldas para­
pijos salėin prie bažnyčios, kur lo­
terija yra ruošiama.

Taip pat prašome visus tautie- 
ičius atvykti laimės išbandyti ir 
(savo auka paremsite mūsų lab­
daros tikslus šelpiant vargan pa­
sekusius tautiečius Sibire, sergan­
čius ligoninėse bei šelpiant jauni­
mo organizacijas.

Tad iki pasimatymo loterijoje 17. 
gegužės tuoj po lietuviškų pamal­
dų -- "

rų tautinių pagrindų, kad jų lietu­
viškas sąmoningumas nebūtų tam 
pomas po vingiuotus šunkelius.

A - ė

N. B. šis koncertas ruošiamas 
“Mūsų Pastogės” moterų sky­
riaus “Gabija” redaktorei susi­
tarus su “Tėv. Aidų” moterų 
skyriaus “Moters Pasaulis” re­
daktore. Numatoma dalintis ir 
pelnu materų skyriams laikraš­
čiuose pagerinimui. Red.

PERTHAS BRISBANE

Nauja Apylinkės Valdyba
Balandžio 12 d. įvykusiame Per- 

tho ALB Apylinkės susirinkime iš­
rinkta nauja Valdyba, kuri parei- x i»±carvaic gatvių 
gomis pasiskirstė sekančiai: J. Mi- South Brisbane. Išpažintis prieš 
liauskas — pirmininkas, A. Valiu- šv. Mišias. Visus Brisbanės lietu- 
kėnas — vicepirm., O. Liutikienė vius ir svečius atvykstančius atos- 
— sekretorė, J. Liutikas — iždinin- j togų maloniai kviečiu dalyvauti 
kas, E. Stankevičius — jaunimo ir lietuviškose pamaldose, 
kultūros vadovas.

Susirinkimas praėjo pakilioj nuo-! 
taikoj, dalyvaujant virš 40 tautie-' 
čių.

Išlydėtas kun. L. Kemėšis
Balandžio 26 d. buvo suruošta 

kavutė ir atsisveikinta su kun. L. 
Kemešiu. Kun. Kemėšis išvyko į 17 d., Geelongo lietuviams pamal- 
Europą atostogų ir žada aplankyti dos 10 vai. St. John’s bažnyčioje, 
įvairias vietoves Europoj ir grįž- St David St., North Geelong, 
damas pasimatyti su broliu kunigu Išpažinčių klausoma pusę va- 
Lionginu Kanadoj. landos prieš pamaldas.

Balandžio 28 d. Pertho aerodro-' 
me išlydėti kun. Kemešio susirin­
ko nemažas būrys tautiečių. Jis 
žada grįžti po 6 - 8 mėnesių. Jį pa- i 
vaduoja australas kunigas.

Inž. A. Kateiva Anglijoje
Inž. A. Kateiva jau prieš kelias' v. . ..

savaites išvykęs į Angliją kaip Aus dr. P. Bačinskas šiais metais, 
tralijo inžinierių s-gos atstovas, birželio mėn. 15 d. švenčia savo 
Pažymėtina,' kad inž. A. Kateiva kunigystės 35 metų 'sukaktį. Ku- 
jau kelintą kartą vyksta į užsie- Ts buvo įšventintas 1935 m. 
nius su specialia tartnyibine misija, birželio mėn, 15 d. Kauno arkivys­

kupo Juozo Skvirecko Kauno ar- 
Jaunimas ruošiasi Liet. Dienoms kikatedroje — bazilikoje. Brisiba- 

” ' ' nės Apil. Valdyba ir Bažn. Komi-

Brisbanės lietuviams pamaldos 
vyksta kiekvieną sekmadienį 10 
vai. 15 min. ryto St. Mary’s bažn., 
Peel ir Merivale gatvių kampe,

Kun. dr. P. Bačinskas,
388 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151

Telef.: 97 8715

GEELONGAS

Ateinantį sekmadienį, gegužės

Kun. P. Dauknys

BRISBANE
35 METAI KUNIGYSTĖS.

Brisbanės lietuvių kapelionas

Jaunimo reikalams ruošiamos lo- i------ r—------------ -------- --------
terijos fantų traukimas atideda- !tetas bendrame posėdyje š.m. bir- 
mas birželio 14 d. Iš loterijos gau- ~~1: ““ 1
ti pinigai skiriami jaunimo kelio­

želio mėn. 30 d. nutarė suruošti sa-
__ __  v____  vo kapelionui, 'jo kunigystės 35 

nės išfaidoms į Lietuvių Dienas įmetu sukakties proga, viešą pa- 
Melbourne. Ta pačia intencija gau gerbimą, kuris įvyks š.m. birželio 
tas dar prieš mirtį pažadėtas a. a. mėn. 28 d. 19 Lotus St, Woolloon- 
S. Narušio šimto dolerių čekis ir ga'bba, rusų salėje su suneštinė- 
iš p. Baltimėnienės (Piggins) $ 10 mis vaišėmis, menine programa ir 
auka. Už visuomenės rūpestį ir i svečiais. Pagerbimo Komitatą su- 
aukas jaunimas nuoširdžiai dėko-, daro: V. Kaciūnas, apyl. valdybos 
ja ir žada visiems atsilyginti savo ' pirmininkas, A. Preimanas — 
pasirodymais namie ir Melbourne, Į Bažn. komiteto pirmininkas ir P. 
o pasiruošimas eina pilnu tempu.

nes lisiaiooms Į lietuvių uienas ouiA.an.vico pxvga, vieoą pa-
Melbourne. Ta pačia intencija gau ' gerbimą, kuris įvyks š.m. birželio 

1__. ___‘--x* * _ 90 >4 4 n T zv4-<i« Q4. 117^^11____

Žaibukas, apyi. valdybos iždinin­
kas.

Priežastis

— Kodėl tu vėl lioveisi girtuo­
kliauti?

— Kada būnu blaivus, tai gerai 
žinau, ką darau, o kada pasige­
riu, tai iš viso nežinau, ką išdari­
nėja.

Piktinantis

Girto žmogaus išvaizda rimtai 
pasipiktinusi rimta poniutė:

— Tu girtas galvijau, jei aš bū­
čiau paties stovy, tai tuojau pat 
nusišaučiau.

— Miela ponia, jei jūs būtumėte 
mano stovy, tai, norėdama nusi­
šauti, nepatikytumei į save.

Melbourne.
Soc. Globos D-jos Valdyba.

Laikydamiesi įsigyvenusio pa- muzikos mokinės, paskambino pia 
pročio Brisbanės lietuviai Motinos 
Dieną atšventė šeštadienį prieš 
pirmąjį gegužės mėn. sekmadienį. 
Minėjimo programą suorganizavo 
ir pravedė p. Platikauslkienė, skau­
tų vadovė, talkinama kitų. Oficia­
lioji dalis pradėta, pakviečiant p.p. 
Žiukelienę, Ponienę ir Vilkihienę į 
garbės prezidiumą. Mirusios ir gy 
vos motinos pagerbtos atsistojimu, 
susikaupimu ir malda, vadovau­
jant kapelionui kun. dr. P. Bašins­
kui.

Gilų, turiningą ir jautrų žodį apie 
motiną ir motinai tarė P. Kviecinš- 
kas. Tai tikrai originalus, išgyven­
tas ir išmąstytas žodis, nušviečiąš 
motinos jausmus ir jos neišmatuo­
jamą meilę. PrėldgentaS, netekęs 
savo motinos ir savo vaikų moti­
nos — žmonos, dabar gyvenąs vie­
nišą gyvenimą, iš karčios patir­
ties vaizdžiai išryškino motinos 
vertę ir didybę. Giesme Marija, 
Marija užbaigta oficialioji dalis.

Meninę dalį pradėjo Rymantas 
Perminąs, padeklamuodamas eilė­
raštį motinai. Rymantas mamytės 
paruoštas deklamuoja jautriai, gra 
žia lietuvių kalba ir su išgyveni­
mu. Pirmą kartą scenoje pasirodė 
rn *2'711111 nanlzofiilzoc Toi ic?.cWo.ii_'

S Y D N @ J U Sidiniu. Jų skambinimas laisvas, ne­
naudojo gaidų ir gerai pasiruošu­
sios. Skaučių būrelis: O. Zabukai- 
tė, R. ir J. Žiukelytės, K. Einikytė, 
S. Aleksander, V. Platkauskaitė 
pašėko plastiką Augo sode mede­
liai ir tautinį šokį Audėjėlė. P. 
Platkauskienė įdėjo daug darbo, 
paruošdama 'šiuos šokius. Gitaros 
muzika šokėjas palydėjo O. An­
driulytė ir akordeonu V. Lorencas. 
Įdomiai elektriniais vargonais lie­
tuviškų giesmių ir dainų melodijų 
pagrojo V. Lorencas. Tai p. Lo­
renco nesenai įsigytas instrumen­
tas, kurį jis laibai mėgsta ir jau'wau.^ia 
visai gerai valdo. Būrelis vyrės- na grjtu ZOnoje Blombergo sto-j 
minu menpainn lalSrinairrirtc .n ...... 1

G E E L O N G A S
A. t A. ŽEMAITAITIENĖ

Ilgos ligos iškankinta balandžio 
30 d. mirė A. t A. Petronėlė Že- 
maitaitienė, 82 metų amžiaus. Apie 
10 metų ji išgulėjo lovoje, o pasku­
tiniais keliais metais jau visiškai 
nebesikėlė. Ją dideliu pasišventi­
mu namuose slaugė ir globojo dūk 
ra Mėta Matemienė. Laidotuvių iš­
vakarėse koplyčioje buvo kalba­
mas lietuviškai rožančius. Laido­
tuvės vyko gegužės 2 d. iš šv. Jono 
'bažnyčios, kur buvo laikomos ge-

vavo gana gausus skaičius spor­
tuojančio jaunimo bei jų tėvelių.
Susirinkimui pirmininkavo A. Bla 

dzevičius, sekretoriavo — V. Ali­
šauskas.

Valdybos pirmininkas J. Tamo­
šiūnas metinėje sporto klubo veik­
los apžvalgoje pasidžiaugė spor­
tuojančio jaunimo draugiškumu ir 
drausmingumu, kas liečia sporto 
klubą bei jo veiklą. Vienintelis nu­
siskundimas — trenerių trūkumas, 
tuo tarpu kada kituose klubuose 
jų net perdaug.

ALFAS Valdybos pirmininkas A. 
Bladzevičius padarė bendrą pra­
nešimą apie visų Australijos lie­
tuvių sporto klubų veiklą.

Naujos sporto klubo valdybos 
rinkimai praėjo labai sklandžiai ir 
ją šiais metais sudaro sekantieji 
asmenys: pirmininkas liko tas pats 
— J. Tamošiūnas, vicepirm. — A. 
Adamkavičius, sekret. — P. Jokū­
baitis, iždininkas — J. Oželis, ūkio 
reikalų vadovas — J. červinskas.

Po susirinkimo įvyko bendros 
vaišės.

Treningai — lyg iš dangaus

Vos kelioms dienoms praėjus po 
metinio susirinkimo M. L. S. K. 
“Varpas” aplankė ankstyvas “Ka­
lėdų senis” su didžiule dovana mū 
sų vyrų komandai — treningais. 
Retai kada bet koks sporto klubas 
susilaukia tokių gerų rėmėjų — me 
cenatų, kaip “Varpas” susilaukė 
šį kartą.

M. L. S. K. “Varpas” Valdyba 
nuoširdžiai dėkoja mūsų rėmėjams 
p.p. P. A. Mičiuliams už šią neap­
sakomai vertingą dovaną mūsų vy­
rams ir tuo pačiu tikisi, kad vyrai 
neapvils savo rėmėjų ir dar su di­
desniu užsidegimu kovos už “Var­
po” spalvas.

M. L. S. K. "Varpas" Valdyba

A. t A. ANTANINA GUDAITIENĖ

Išgyvenus šiame krašte 20 metų, 
mirtis vis dažniau lankosi mūsų 
kolonijose. Štai, balandžio 23 d., 
sulaukusi 86 metų, mirė Antataina 
Gudaitienė. Velionė gimusi 1884 
m. balandžio 22 d. Liktaravičių _ _______________ ____
šeimoje Kudirkos Naumiestyje. VėLi , 1__ 1__ ________
liau ištekėjusi už \stambaus ūki- i dulingos šv. Mišios, gausiai susi- 
ninko Juozo Gudaičio Paberžių kai Tinkus tautiečiam. Kapelionas kun. 
me, Bublelių valsčiuje. (Dauknys pasakė pamokslą ir bu-

Artėjaint antrą kartą bolševikų v0 išlydėta į Eastern kapines. Pa- 
dkupacijai, velionė su šeima pasi-; skutinį atsisveikinimo gražų žodį 
traukia į Vakarus. Po karo gyve<tarė LB pirmininkas Algis Jornan-

. . .v. . . na JDU'vų zjuuiujc iMUViivuotų
mergaičių, talkinamos p. yyjdoje. Čia prieš išvykstant į Aus 

Platkauskienes, pritariant R. traliją miršta jos vyras Juozas. 
Kyiecinskaitei ir O. Andriulytei, prasįdėjus emigracijai, velionė kar
PlaUkauskienėš, pritariant R. traliją miršta jos vyras Juozas.
gitaromis padainavo kun. Butkaus 
Kaip obelis mamyt palinkus ir 
Kaip verkiančio smuiko. Dainas 
paruošė kun. dr. P. Bašinskas. 
Meninę dalį 'baigė V. Mališauskie­
nė su dviem tautiniais šokiais, ku­
riuos išpildė tautinių šokių vyres­
niųjų grupės šokėjai. Šokiai — Žio-, 
geliai ir Mikitienė atlikti smagiai 
ir ritmingai. Gerai sustatyta, nei­
lga ir sklandžiai pravesta minėji-

i tu su žentu Alfonsu Šidlausku ir 
j dukra Janina atvyksta į Australi­
ją 1950 m. Kartu atvyksta ir abudu 
j sūnūs Juozas ir Jonas.
I Alfonsą Šidlauską pažįstame kaip 
i ilgametį Dainos choro dainininką, 
kurio šeimoje velionė praleido sa­
vo dienas Australijoje, rūpindama­
si augančiais anūkais Zita ir Algiu.

i Nemažas būrys choristų, pa­

tas. Artimiesiems susirinkus į ve­
lionės namus, dar buvo sukalbė­
tas rožanžius.

Ilsėkis Ramybėje, žemėje daug 
iškentėjus!
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mažųjų penketukas. Tai trys Selsu- mo programa, ypač pasirodymas į artimųjų, susirinkę ba
tės šteinertaitės: Rūta, Rasa ir mažųjų, minėjimo dalyvius nutei- larlc*z-’° > palydėjo A. A. Anta-
Dalia, Marytė Platkauskaitė ir Bi­
rutė Stelmokaitė. Jos kartu padek­
lamavo mamytei pasveikinimą.

Nors jos nemoka lietuviškai kal­
bėti, bet p. Platkauskienės išmoky 
tos sveikinimą pasakė gražia lie­
tuvių kalba. Toliau tas pats penke­
tukas, paruoštas p. Platkauskie­
nės, pašoko Garnys, garnys ir ško 
tišką šokį. Publika buvo tikrai su­
žavėta mažųjų nuoširdžiomis pa­
stangomis ir jų sugebėjimais. Pil­
na publikos salė mažosioms šokė­
joms plojimų tikrai nepagailėjo, ku 
rių jos tikrai užsitarnavę. Rūta ir 
Julija Žiukelytės nuotaikingai ir su 
gilia išraiška padeklamavo po ei­
lėraštį mamytei. Kathe Einikytė 
ir Rūta žiukelytė, aibi trečio kurso

kė malonia, skaidria nuotaika. 
Gražia lietuvių kalba programą 
pranešinėjo O. Andriulytė, Quens- 
lando universiteto studentė. Po 
minėjimo tėveliai ir mamytės vai­
šinosi ir šoko, grojant p. p. V. Lo­
renco, Juozo ir Jono Andriulių 
lietuviškai kapelai. Tai vienas ge­
riausiai pasisekusių Motinos Die­
nos minėjimų Brisbanėje.

P. B.

niną į amžino poilsio vietą, Rook- 
j woodo lieuvių sekcijos kapines.

Gedulingas Mišias aukojo kun. 
|P. Butkus, giedant daliai Dainos 
i choro. Vargonais palydėjo dirigen­
tas Br. Kiveris.

Kapinėse trumpu žodžiu su ve- 
'lione atsisveikino kun. P. Martū- 
zas, palinkėdamas amžinos ramy­
bės po ilgo ir prasmingo gyvenimo.

akras

Varpas - CYMS (žem. 16 m.) 
23 - 48

Vos peržengus į vyresnių mer- 
gaižių amžiaus klasę iki 16 metų, 
mūsiškės susidūrė su pirmu, bęt 
labai stipriu priešu, kurios gal būt 
savo ūgiu sugebėjo pasiekti šį 
rezultatą. Tačiau mūsų mergaitės 
parodė drąsų kovingumą ir greitį, 
tenka joms tik palinkėti ateityje 
neišsigąsti priešo ūgio ir nepra­
rasti drąsos.

Taškus pelnė: R. Šidlauskaitė 6, 
V. Katiliūtė 6, A. Tamošiūnaitė 5,
K. Čėsnaitė 2; priede 4 taškai už 
priešo komandos pavėlavimą, E. 
Vyšniauskaitė, D. Muceniekaitė, 
R. Statkutė, J. Skimbirauskaitė.

Varpas - Teištars (A moterų) 
33 - 41

Pirmą kėlinį gerai žaidusios mū 
sų merginos, vedusios 22 - 20, ant­
rame kėlinyje dėl tikrai neaiškių 
priežasčių, ar dėl Rasos M. pasku­
tines tris minutes pasitraukimo iš 
aikštės, buvo pralaimėtos. Labai 
apgailestautina tokia betvarkė. 
Taškus pelnė: R. Milvydaitė 14,

L. Smilgevičiūtė U, A. Tamošiū­
naitė 4, V. Katiliūtė 4, B. Valot- 
kaitė, L. Pikelytė, Pikelytė.

ADELAIDĖ

Krepšinis
Jauniai žemiau 18 m.
Vytis - West Torrens 102 - 68
Iš trijų Vyties komandų, dalyva­

vusių finaluose, tik viena pergalė. 
Jauniai žemiau 18 m. narsiai ko­
vojo, nugalėdami savo priešus la­

.Ai A LIKAI SKAITO IR PLA- 
TINA ’’TĖVIŠKĖS AIDUS” 
AUSTRALIJOS LIETUVIAI

Sugedus Jūsy T. V., Radio ai 
kitam elektriniam aparatui — są­
žiningai ir prieinama kaina pa 
taisys
J. Krasauskas, 29 Camdon 5t., 
Pascoe Vale. Telef. :35 5055.
ASTRON ELECTR. SERVICE

KVIEČIAME VISUS Į “MOTERS PASAULIO” IR “GABIJOS” RENGIAMĄ

MOTERŲ SPAUDOS KONCERTĄ
įvykstantį š. m. gegužės 17 d., sekmadienį, 6.30 vai. vakaro, 

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Programą atlieka ADELAIDĖS JAUNIMAS ~ STUDENTAI
Laukiame visų

Rengėjos

8

Susižiedavo

Šių metų balandžio mėn. 18 
Akva Meiliūnaitė susižiedavo 
Vytu Jankum (jnr.) ir šią šventę 
atšventė draugų būrelyje.

Akva ir jos sesuo Dalia buvo 
ilgametės tautinių šokių šokėjos.

Dalia Meiliūnaitė dirba vienoj 
lėktuvų bendrovėj kaip airhostess 
ir šiemet gauna du nemokamus 
bilietus kelionei į Europą. Abi se­
sės: Dalia ir Akva ta proga pasi­
naudos ir birželio mėn. 6 d. išsk­
ris į Europą. Jos bandys aplankyti 
tris savo tetas. Viena gyvena Bel­
gijoj, 'kita Vak. Vokietijoj, o tre-1 
čia Austrijoj.

a. I

d. 
su

MOTINOS DIENA

Gegužės pirmąjį sekmadienį ko­
lonija minėjo Motinos Dieną. Lie­
tuviškose pamaldose, didesniam 

lietuvės motinos pagerbimui, jau­
nimo organizacijos dalyvavo su 
savo vėliavomis. Čia buvo Skautų 
tunto, Sporto klubo ir Mokyklos 
tautinė trispalvė. Choras, vadovau 
jamas J. Juškos, kad ir sumažė­
jusiu sąstatu, puikiai pagiedojo ke 
lėtą giesmių, o kapelionas tarė Mo 
tinus Dienai skirtą pamokslą. Po 
pietų minėjimas vyko Lietuvių Na­
muose, kurį pradėjo Savaitgalio 
mokyklos Tėvų komiteto pirminin­
kė A. Žvirblienė ir buvo įneštos 
vėliavos. Sveikinimo žodį tarė LB 
pirmininkas ir kapelionas. Paskai­
ta Motina — moteris skaitė viešnia 
iš Melbourno p. Danutė Baltu­
tienė. Išgirdome naujų minčių, O ' l>ai puikiu rezultatu. Mūsų jaunos 
išvadoje sužinojome, kad Sovietų krepšinio pažibos sugebėjo pasiek- 

x finale rekordinio klubo gyveni­
me rezultato ir tapo šio turnyro 
čempionais. Taškus pelnė: koman 
dos treneris ir kapitonas Aleksas 
Jaunutis daugiausia — 39, A. Pau­
liukevičius 32, Vacchiani 14, R.
Beinoravičiųs 13, K. Pauliukevi­
čius 4.
Vyties veteranai - Vytis I 32 - 61

Vyties veteranai gal būtų ir lai­
mėję šias žaidynes, jeigu nebūtų 
pasiryžę jas laimėti pirmose tni-

Sąjungos moteris savo išsilaisvini­
mu ir mokslo siekimu yra pralen­
kusi vakarietes moteris...

Meninę dalį išpildė mokyklos mo 
kiniai. Po bendro eilėraščio jie iš­
dalino savo mamytėm savo pačių 
nupieštas sveikinimo korteles ir 
visas mamytes papuošė gėlėmis. 
Mokytojos P. čerakavičienės pa­
ruošti pastatė įspūdingą gyvąjį pa­
veikslą — Motina prie ratelio. 
Buvo padainuota ir paskiri moki­
niai deklamavo. Mokytojos E. Jo------  v. juo rauncu pinnule 
mantienės paruošti, pašoko treje-; nutėse. Jie per greitai užsiplėšė 
tą tautinių šokių. Sugiedojus vi-1 ir vėliau ‘pritrūko oro’. Už juos

T .ipfiivnc hiimmn cnAzo arka- asiems Lietuvos himną, sekė arba­
tėlė.

ŽEMĖS IŠPARDAVIMAS
SEASPRAY (arti Sale) 190 akrų — $ 5788.
OCEAN GROVE prekybinė vieta piknikavimui, pravesta 
kelias, vanduo, elektra, 90 x 116, $ 2750.
GRAIGIEBURN prie Fordo fabriko, $ 2650. Kelias, vanduo, 
elektra, kelios minutės į stotį, krautuves, mokyklą.
BRANBOURNE tik $ 113. Lengvos sąlygos. Kelias, van­
duo, elektra, kelios min. į stotį, krautuves, mokyklą.
Skambinti: Mrs. CRAIG, telef. 67 7501 nuo H iki 2 vai. 
p.p. Po darbo — telef. 24 3559.
WILLMORE & RANDELL, 150 Queen St., I aukštas, Melb.

žaidė ir taškus pelnė: A. Ignata­
vičius 20, R- Petkūnas 2, N. Brov- 
čenika, A. Merūnas 2, V. Gurskis, 
G. Rakauskas, S. Visockis 6, K. 
Jačiunskis 2, E. Pyragius.

Už Vyties I daugiausia taškų 
pelinė A. Reivytis — 24.
Jauniai žemiau 18 m. Metro A

Vytis lengvai nugalėjo West II 
ir tapo perkelti žaisti į District že­
miau 18 m. grupę, žaidė ir taškus 
pelnė: R. Beinoravičiųs 37, A. Jau 
nutis 25, J. Vacchiani 21, A. Pau­
liukevičius 18, R. Dukas 2.
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